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               1.Целевой раздел рабочей программы

	Цель
	Реализация содержания образовательной программы дошкольного образования в соответствии с требованиями ФГОС дошкольного образования

	Задачи
	  1. Охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
  2. Обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка в период детства независимо от пола, нации, языка, социального статуса;

  3. Обеспечение преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках образовательной программы;

  4. Создание благоприятных условий развития детей в соответствии  с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми; 

 5. Объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно – нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;

6. Формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирования предпосылок учебной деятельности;

7. Формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;

8. Обеспечение психолого – педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.

	Принципы и подходы к формированию рабочей программы
	- принцип развивающего образования предполагает, что образовательное содержание предъявляется ребенку с учётом его актуальных и потенциальных возможностей усвоения этого содержания и совершения им тех или иных действий, с учётом его интересов, склонностей и способностей;

- принцип позитивной социализации ребенка предполагает освоение ребёнком в процессе сотрудничества с обучающим взрослым и сверстниками культурных норм, средств и способов деятельности, культурных образцов поведения и общения с другими людьми;

- принцип возрастной адекватности образования предполагает подбор педагогом содержания и методов дошкольного образования на основе законов возраста. Важно использовать все специфические детские деятельности, опираясь на особенности возраста и психологический анализ задач развития, которые должны быть решены в дошкольном возрасте. При этом необходимо следовать психологическим законам развития ребёнка, учитывать его индивидуальные интересы, особенности и склонности; 

- принцип личностно-ориентированного взаимодействия с детьми находится в центре образования детей дошкольного возраста. Способ межличностного взаимодействия является важным компонентом образовательной среды и определяется, прежде всего, тем, как строятся взаимоотношения между педагогами и детьми. В основной образовательной программе заложено отношение к ребёнку как к равноценному партнёру. В соответствии с этим воспитатели предоставляют детям право выбора и учитывают их интересы и потребности. Рассматривая детей как равноценных партнёров, воспитатель уважает в каждом из них право на индивидуальную точку зрения, на самостоятельный выбор. Поэтому, общаясь с детьми, он предоставляет им не универсальный образец для подражания, а определённое поле выбора, то есть диапазон одинаково принятых в культуре форм поведения, и каждый ребёнок находит свой собственный, адекватный его индивидуальным особенностям стиль поведения. Тем самым, усвоение культурных норм не противоречит развитию у детей творческой и активной индивидуальности. Активность ребёнка выходит далеко за пределы усвоения взрослого опыта и рассматривается как накопление личного опыта в процессе самостоятельного исследования и преобразования окружающего его мира;

- принцип индивидуализации образования в дошкольном возрасте предполагает:

– постоянное наблюдение, сбор данных о ребёнке, анализ его деятельности и создание индивидуальных программ развития;

– помощь и поддержку ребёнка в сложной ситуации;

– предоставление ребёнку возможности выбора в разных видах деятельности, акцент на инициативность, самостоятельность и личностную активность.

  Образовательный процесс в детском саду организуется в следующих формах:

- непосредственно – образовательная деятельность;

- совместная деятельность взрослого и ребенка;

- самостоятельная деятельность детей.

	Краткая психолого-педагогическая характеристика особенностей психофизиологического развития детей (группы)
	-ребёнок начинает осознавать себя как индивидуальность, оценивает себя и сравнивает с окружающими;

-3-4 года- период стремительного физического развития, независимости в передвижении и самообслуживании;  
 - усваивают элементарные нормы и правила поведения, связанные с определенными разрешениями и запретами.                                                 
- время бурного развития всех познавательных процессов;                                                                       -память как и внимание ребёнка носят непроизвольный характер;

- мышление переходит от наглядно-действенного к наглядно-образному;

- речь в основном продолжает оставаться ситуативной и диалогической, но становится более сложной и развёрнутой. Начинает чаще и охотнее вступать в общение со сверстниками ради участия в игре или продуктивной деятельности. Главным средством общения со взрослыми и сверстниками является речь.
-Продолжает формироваться интерес к книге и литературным персонажам.

- ребёнок 3-4 лет находится на первой стадии развития воображения, особенностью которой является непроизвольный характер;

- количество контактов  с детьми в этот период быстро возрастает, расширяется круг эмоций, постепенно усваивает этические нормы общества.

	 Основания разработки рабочей программы  документы и программно-методические материалы)
	-Закон РФ «Об образовании в РФ» (от 29.12.2012 № 273-ФЗ);

- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (приказ МОиН РФ от 17.10.2013 № 1155);

- Санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы  дошкольных образовательных организаций (утв. постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 15. 05. 2013 г. № 26).

	Срок реализации рабочей программы
	2017-2018 учебный год

(сентябрь 2017 - август 2018 года)

	Целевые ориентиры освоения воспитанниками группы образовательной программы
	-ребенок интересуется окружающими предметами и активно действует с ними; эмоционально вовлечен в действия с игрушками и другими предметами, стремится проявлять настойчивость в достижении результата своих действий;

-использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчески, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими.  Владеет простейшими навыками самообслуживания; стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении;

-владеет активной речью, включенной в общение; может обращаться с вопросами и просьбами, понимает речь взрослых; знает названия окружающих предметов и игрушек;

-стремится к общению со взрослыми и активно подражает им в движениях и действиях; появляются игры, в которых ребенок воспроизводит действия взрослого;

-проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им;

-проявляет интерес к стихам, песням и сказкам, рассматриванию картинки, стремится двигаться под музыку; эмоционально откликается на различные произведения культуры и искусства;

-у ребенка развита крупная моторика, он стремится осваивать различные виды движения (бег, лазанье, перешагивание и пр.).


2. Содержательный раздел рабочей программы

2.1 Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях.
В содержательном разделе программы представлены:

· Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях: 

· Социально-коммуникативное развитие;

· Познавательное развитие;

· Речевое развитие;

· Художественно-эстетическое развитие;

· Физическое развитие.

· Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуально-психологических особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей, мотивов и интересов.

Программа предлагает насыщенное образовательное содержание, соответствующее познавательным интересам детей, посещающих ГБДОУ детский сад №132. Исходя из принципов гармоничности образования, для органического вхождения ребенка в современный мир педагогами детского сада предлагается широкое взаимодействие дошкольников с различными сферами культуры: с изобразительным искусством и музыкой, детской литературой и родным языком, экологией, математикой, игрой и трудом. Широкое образовательное содержание становится основой для развития любознательности, познавательных способностей, для удовлетворения индивидуальных склонностей и интересов, успешной социализации в современном мире. Содержание программы реализует принцип этнокультурной соотнесенности дошкольного образования. Педагоги стремятся к тому, чтобы ребенок с детства приобщался к истокам народной культуры своей страны. Поэтому в содержании Программы уделяется большое внимание произведениям устного народного творчества, народным хороводным играм, народной музыке и танцам, декоративно-прикладному искусству России. Одновременно программа предполагает воспитание уважения к другим народам, интерес к мировому сообществу.
	Социально-коммуникативное развитие
	направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

	Познавательное развитие
	предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля какобщем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.



	Речевое развитие
	включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

	Художественно-эстетическое развитие
	предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).



	Физическое развитие
	включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).




Социально-коммуникативное развитие

В области социально-коммуникативного развития ребенка в условиях информационной социализации основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:

– развития положительного отношения ребенка к себе и другим людям;

– развития коммуникативной и социальной компетентности, в том числе информационно-социальной компетентности;

– развития игровой деятельности;

– развития компетентности в виртуальном поиске.

В сфере развития положительного отношения ребенка к себе и другим людям педагоги создают условия для формирования у детей положительного самоощущения – уверенности в своих возможностях, в том, что они хорошие, их любят. Способствуют развитию у детей чувства собственного достоинства, осознанию своих прав и свобод (иметь собственное мнение, выбирать друзей, игрушки, виды деятельности, иметь личные вещи, по собственному усмотрению использовать личное время). Педагоги и родители способствуют развитию положительного отношения детей к окружающим их людям: воспитывают уважение и терпимость к другим детям и взрослым, вне зависимости от их социального происхождения, расовой и национальной принадлежности, языка, вероисповедания, пола, возраста, личностного и поведенческого своеобразия; воспитывают уважение к чувству собственного достоинства других людей, их мнениям, желаниям, взглядам.
В сфере развития коммуникативной и социальной компетентности педагоги создают в Организации различные возможности для приобщения детей к ценностям сотрудничества с другими людьми, прежде всего реализуя принципы личностно-развивающего общения и содействия, предоставляя детям возможность принимать участие в различных событиях, планировать совместную работу. Это способствует развитию у детей чувства личной ответственности, ответственности за другого человека, чувства «общего дела», понимания необходимости согласовывать с партнерами по деятельности мнения и действия.

Педагоги помогают детям распознавать эмоциональные переживания и состояния окружающих, выражать собственные переживания. Способствуют формированию у детей представлений о добре и зле, обсуждая с ними различные ситуации из жизни, из рассказов, сказок, обращая внимание на проявления щедрости, жадности, честности, лживости, злости, доброты и др., таким образом, создавая условия освоения ребенком этических правил и норм поведения. Педагоги предоставляют детям возможность выражать свои переживания, чувства, взгляды, убеждения и выбирать способы их выражения, исходя из имеющегося у них опыта. Эти возможности свободного самовыражения играют ключевую роль в развитии речи и коммуникативных способностей, расширяют словарный запас и умение логично и связно выражать свои мысли, развивают готовность принятия на себя ответственности в соответствии с уровнем развития.

Педагоги и родители способствуют развитию у детей социальных навыков: при возникновении конфликтных ситуаций не вмешиваются, позволяя детям решить конфликт самостоятельно и помогая им только в случае необходимости. В различных социальных ситуациях дети учатся договариваться, соблюдать очередность, устанавливать новые контакты. Педагоги способствуют освоению детьми элементарных правил этикета и безопасного поведения дома, на улице. Создают условия для развития бережного, ответственного отношения ребенка к окружающей природе, рукотворному миру, а также способствуют усвоению детьми правил безопасного поведения, прежде всего на своем собственном примере и примере других, сопровождая собственные действия и/или действия детей комментариями.
В сфере развития игровой деятельности педагоги создают условия для свободной игры детей, организуют и поощряют участие детей в сюжетно-ролевых, дидактических, развивающих компьютерных играх и других игровых формах; поддерживают творческую импровизацию в игре. Используют дидактические игры и игровые приемы в разных видах деятельности и при выполнении режимных моментов.
Познавательное развитие

В области познавательного развития ребенка основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:
– развития любознательности, познавательной активности, познавательных способностей детей; 

– развития представлений в разных сферах знаний об окружающей действительности, в том числе о виртуальной среде, о возможностях и рисках Интернета.
В сфере развития любознательности, познавательной активности, познавательных способностей педагоги совместно с родителями создают насыщенную предметно-пространственную среду, стимулирующую познавательный интерес детей, исследовательскую активность, элементарное экспериментирование с различными веществами, предметами, материалами. Возможность свободных практических действий с разнообразными материалами, участие в элементарных опытах и экспериментах имеет большое значение для умственного и эмоционально-волевого развития ребенка, способствует построению целостной картины мира, оказывает стойкий долговременный эффект. У ребенка формируется понимание, что окружающий мир полон загадок, тайн, которые еще предстоит разгадать. Помимо поддержки исследовательской активности, взрослый организует познавательные игры, поощряет интерес детей к различным развивающим играм и занятиям, например лото, шашкам, шахматам, конструированию и пр.
В сфере развития представлений в разных сферах знаний об окружающей действительности педагоги создают возможности для развития у детей общих представлений об окружающем мире, о себе, других людях, в том числе общих представлений в естественнонаучной области, математике, экологии. Педагоги читают книги, проводят беседы, экскурсии, организуют просмотр фильмов, иллюстраций познавательного содержания и предоставляют информацию в других формах. Побуждают детей задавать вопросы, рассуждать, строить гипотезы относительно наблюдаемых явлений, событий.

Знакомство с социокультурным окружением предполагает знакомство с названиями улиц, зданий, сооружений, организаций и их назначением, с транспортом, дорожным движением и правилами безопасности, с различными профессиями людей.

 Усвоение детьми ценностей, норм и правил, принятых в обществе, лучше всего происходит при непосредственном участии детей в его жизни, в практических ситуациях, предоставляющих поводы и темы для дальнейшего обсуждения.

Широчайшие возможности для познавательного развития предоставляет свободная игра. Следуя интересам и игровым потребностям детей, педагоги создают для нее условия, поддерживают игровые (ролевые) действия, при необходимости предлагают варианты развертывания сюжетов, в том числе связанных с историей и культурой, а также с правилами поведения и ролями людей в социуме. Участвуя в повседневной жизни, наблюдая за взрослыми, ребенок развивает математические способности и получает первоначальные представления о значении для человека счета, чисел, приобретает знания о формах, размерах, весе окружающих предметов, времени и пространстве, закономерностях и структурах. Испытывая положительные эмоции от обращения с формами, количествами, числами, а также с пространством и временем, ребенок незаметно для себя начинает еще до школы осваивать их математическое содержание. Благодаря освоению математического содержания окружающего мира в дошкольном возрасте у большинства детей развиваются предпосылки успешного учения в школе и дальнейшего изучения математики на протяжении всей жизни. Для этого важно, чтобы освоение математического содержания на ранних ступенях образования сопровождалось позитивными эмоциями – радостью и удовольствием. Предлагая детям математическое содержание, нужно также иметь в виду, что их индивидуальные возможности и предпочтения будут различными и поэтому освоение детьми математического содержания носит сугубо индивидуальный характер. По завершении этапа дошкольного образования между детьми наблюдается большой разброс в знаниях, умениях и навыках, касающихся математического содержания. 

В соответствии с принципом интеграции образовательных областей Программа предполагает взаимосвязь математического содержания с другими разделами Программы. Особенно тесно математическое развитие в раннем и дошкольном возрасте связано с социально-коммуникативным и речевым развитием. Воспитатели систематически используют ситуации повседневной жизни для математического развития, например, классифицируют предметы, явления, выявляют последовательности в процессе действий «сначала это, потом то…» (ход времени, развитие__ сюжета в сказках и историях, порядок выполнения деятельности и др.), способствуют формированию пространственного восприятия (спереди, сзади, рядом, справа, слева и др.) и т.п., осуществляя при этом речевое сопровождение. Элементы математики содержатся и могут отрабатываться на занятиях музыкой и танцами, движением и спортом. На музыкальных занятиях при освоении ритма танца, при выполнении физических упражнений дети могут осваивать счет, развивать пространственную координацию. Для этого воспитателем совместно с детьми осуществляется вербализация математических знаний, например фразами «две ноги и две руки», «встать парами», «рассчитаться на первый и второй», «в команде играем вчетвером»; «выполняем движения под музыку в такт: раз, два, три, раз, два, три»; «встаем в круг» и др. Математические элементы могут возникать в рисунках детей (фигуры, узоры), при лепке, конструировании и др. видах детской творческой активности. Воспитатели обращают внимание детей на эти элементы, проговаривая их содержание и употребляя соответствующие слова-понятия (круглый, больше, меньше, спираль – о домике улитки, квадратный, треугольный – о рисунке дома с окнами и т. п.). У детей развивается способность ориентироваться в пространстве (право, лево, вперед, назад и т. п.); сравнивать, обобщать (различать, классифицировать) предметы; понимать последовательности, количества и величины; выявлять различные соотношения (например, больше – меньше, толще – тоньше, длиннее – короче, тяжелее – легче и др.); применять основные понятия, структурирующие время (например, до – после, вчера – сегодня – завтра, названия месяцев и дней); правильно называть дни недели, месяцы, времена года, части суток. Дети получают первичные представления о геометрических формах и признаках предметов и объектов (например, круглый, с углами, с таким-то количеством вершин и граней), о геометрических телах (например, куб, цилиндр, шар). У детей формируются представления об использовании слов, обозначающих числа. Они начинают считать различные объекты (например, предметы, звуки и т. п.) до 10, 20 и далее, в зависимости от индивидуальных особенностей развития. Развивается понимание соотношения между количеством предметов и обозначающим это количество числовым символом; понимание того, что число является выражением количества, длины, веса, времени или денежной суммы; понимание назначения цифр как способа кодировки и маркировки числа (например, номер телефона, почтовый индекс, номер маршрута автобуса). Развивается умение применять такие понятия, как «больше, меньше, равно»; устанавливать соотношения (например, «как часто», «как много», «насколько больше») использовать в речи геометрические понятия (например, «треугольник, прямоугольник, квадрат, круг, куб, шар, цилиндр, точка, сторона, угол, площадь, вершина угла, грань»). Развивается способность воспринимать «на глаз» небольшие множества до 6–10 объектов (например, при играх с использованием игральных костей или на пальцах рук). Развивается способность применять математические знания и умения в практических ситуациях в повседневной жизни (например, чтобы положить в чашку с чаем две ложки сахара), в различных видах образовательной деятельности (например, чтобы разделить кубики поровну между участниками игры), в том числе в других образовательных областях. Развитию математических представлений способствует наличие соответствующих математических материалов, подходящих для счета, сравнения, сортировки, выкладывания последовательностей и т. п. 

Речевое развитие

В области речевого развития ребенка основными задачами образовательной деятельности является создание условий для:
– формирования основы речевой и языковой культуры, совершенствования разных сторон речи ребенка;

– приобщения детей к культуре чтения художественной литературы.

В сфере совершенствования разных сторон речи ребенка педагоги и родители создают возможности для формирования и развития звуковой культуры, образной, интонационной и грамматической сторон речи, фонематического слуха, правильного звуко- и словопроизношения, поощряют разучивание стихотворений, скороговорок, чистоговорок, песен; организуют речевые игры, стимулируют словотворчество.

Речевое развитие ребенка связано с умением вступать в коммуникацию с другими людьми, умением слушать, воспринимать речь говорящего и реагировать на нее собственным откликом, адекватными эмоциями, то есть тесно связано с социально-коммуникативным развитием. Полноценное речевое развитие помогает дошкольнику устанавливать контакты, делиться впечатлениями. Оно способствует взаимопониманию, разрешению конфликтных ситуаций, регулированию речевых действий. Речь как важнейшее средство общения позволяет каждому ребенку участвовать в беседах, играх, проектах, спектаклях, занятиях и др., проявляя при этом свою индивидуальность. Педагоги должны стимулировать общение, сопровождающее различные виды деятельности детей, например, поддерживать обмен мнениями по поводу детских рисунков, рассказов и т. д.
Овладение речью (диалогической и монологической) не является изолированным процессом, оно происходит естественным образом в процессе коммуникации: во время обсуждения детьми (между собой или со взрослыми) содержания, которое их интересует, действий, в которые они вовлечены. Таким образом, стимулирование речевого развития является сквозным принципом ежедневной педагогической деятельности во всех образовательных областях. 

В сфере приобщения детей к культуре чтения литературных произведений педагоги и родители читают детям книги, стихи, вспоминают содержание и обсуждают вместе с детьми прочитанное, способствуя пониманию, в том числе на слух. Детям, которые хотят читать сами, предоставляется такая возможность. У детей активно развивается способность к использованию речи в повседневном общении, а также стимулируется использование речи в области, художественно-эстетического, познавательно-исследовательского, социально-коммуникативного и других видов развития. 

Педагоги могут стимулировать использование речи для познавательно-исследовательского развития детей, например, отвечая на вопросы «Почему?..», «Когда?..», обращая внимание детей на последовательность повседневных событий, различия и сходства, причинно-следственные связи, развивая идеи, высказанные детьми, вербально дополняя их. Например, ребенок говорит: «Посмотрите на это дерево», а педагог отвечает: «Это береза. Посмотри, у нее набухли почки и уже скоро появятся первые листочки». Детям с низким уровнем речевого развития Педагоги позволяют отвечать на вопросы не только словесно, но и с помощью жестикуляции или специальных средств. Речевому развитию способствуют наличие в развивающей предметно-пространственной среде открытого доступа детей к различным литературным изданиям, предоставление места для рассматривания и чтения детьми соответствующих их возрасту книг, наличие других дополнительных материалов, например плакатов и картин, рассказов в картинках, аудиозаписей литературных произведений и песен, а также других материалов. 
Художественно-эстетическое развитие

В области художественно-эстетического развития ребенка основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:
– развития у детей интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства (словесного, музыкального, изобразительного), в том числе народного творчества;

– развития способности к восприятию музыки, художественной литературы, фольклора;

– приобщения к разным видам художественно-эстетической деятельности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла.

В сфере развития у детей интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства, в том числе народного творчества программа относит к образовательной области художественно-эстетического развития приобщение детей к эстетическому познанию и переживанию мира, к искусству и культуре в широком смысле, а также творческую деятельность детей в изобразительном, пластическом, музыкальном, литературном и др. видах художественно-творческой деятельности. Эстетическое отношение к миру опирается, прежде всего, на восприятие действительности разными органами чувств. Педагоги способствуют накоплению у детей сенсорного опыта, обогащению чувственных впечатлений, развитию эмоциональной отзывчивости на красоту природы и рукотворного мира, сопереживания персонажам художественной литературы и фольклора. Педагоги знакомят детей с классическими произведениями литературы, живописи, музыки, театрального искусства, произведениями народного творчества, рассматривают иллюстрации в художественных альбомах, организуют экскурсии на природу, в музеи, демонстрируют фильмы соответствующего содержания, обращаются к другим источникам художественно-эстетической информации.
В сфере приобщения к разным видам художественно-эстетической деятельности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла педагоги создают возможности для творческого самовыражения детей: поддерживают инициативу, стремление к импровизации при самостоятельном воплощении ребенком художественных замыслов; вовлекают детей в разные виды художественно-эстетической деятельности, в сюжетно-ролевые и режиссерские игры, помогают осваивать различные средства, материалы, способы реализации замыслов.

 В изобразительной деятельности (рисовании, лепке) и художественном конструировании Педагоги предлагают детям экспериментировать с цветом, придумывать и создавать композицию; осваивать различные художественные техники, использовать разнообразные материалы и средства.
В музыкальной деятельности (танцах, пении, игре на детских музыкальных инструментах) – создавать художественные образы с помощью пластических средств, ритма, темпа, высоты и силы звука.__ В театрализованной деятельности, сюжетно-ролевой и режиссерской игре – языковыми средствами, средствами мимики, пантомимы, интонации передавать характер, переживания, настроения персонажей.

Физическое развитие

В области физического развития ребенка основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:
– становления у детей ценностей здорового образа жизни;

– развития представлений о своем теле и своих физических возможностях;

– приобретения двигательного опыта и совершенствования двигательной активности;

– формирования начальных представлений о некоторых видах спорта, овладения подвижными играми с правилами.

В сфере становления у детей ценностей здорового образа жизни педагоги способствуют развитию у детей ответственного отношения к своему здоровью. Они рассказывают детям о том, что может быть полезно и что вредно для их организма, помогают детям осознать пользу здорового образа жизни, соблюдения его элементарных норм и правил, в том числе правил здорового питания, закаливания и пр. Педагоги способствуют формированию полезных навыков и привычек, нацеленных на поддержание собственного здоровья, в том числе формированию гигиенических навыков. Создают возможности для активного участия детей в оздоровительных мероприятиях.
В сфере совершенствования двигательной активности детей, развития представлений о своем теле и своих физических возможностях, формировании начальных представлений о спорте педагоги уделяют специальное внимание развитию у ребенка представлений о своем теле, произвольности действий и движений ребенка. Для удовлетворения естественной потребности детей в движении Педагоги организуют пространственную среду с соответствующим оборудованием как внутри помещения, так и на внешней территории (горки, качели и т. п.). Организуют  подвижные игры (как свободные, так и по правилам), занятия, которые способствуют получению детьми положительных эмоций от двигательной активности, развитию ловкости, координации движений, силы, гибкости, правильного формирования опорно-двигательной системы детского организма. Педагоги поддерживают интерес детей к подвижным играм, занятиям на спортивных снарядах, упражнениям в беге, прыжках, лазании, метании и др.; побуждают детей выполнять физические упражнения, способствующие развитию равновесия, координации движений, ловкости, гибкости, быстроты, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также правильного не наносящего ущерба организму выполнения основных движений. Педагоги проводят физкультурные занятия, организуют спортивные игры в помещении и на воздухе, спортивные праздники; развивают у детей интерес к различным видам спорта, предоставляют детям возможность кататься на коньках, лыжах, ездить на велосипеде, плавать, заниматься другими видами двигательной активности.
Содержание образовательной деятельности обязательной части Программы соответствует содержанию авторской комплексной образовательной программы дошкольного образования «Детство». Содержание образовательной деятельности вариативной части Программы соответствует содержанию парциальных программ:

· Данилова Т.И. Программа «Светофор» (Обучение детей дошкольного возраста правилам дорожного движения). 

· Алифанова Г.Т. Программа «Первые шаги»(Петербурговедение для малышей от3 до 7 лет).

· Стеркина Р.Б., Князева О.Л.,Авдеева Н.Н Программа «Основы безопасности детей дошкольного возраста». 

· Воронкевич О.А. Программа «Добро пожаловать в экологию!». 

 Часть программы, формируемая участниками образовательных отношений

· Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий

· Образовательный процесс в учреждении имеет свои специфические особенности, связанные с отличительными особенностями развития г. Санкт-Петербурга.

· Национально-культурные особенности города

· Санкт-Петербург — город многонациональный, поэтому одно из приоритетных направлений педагогического процесса — воспитание толерантного отношения к людям других национальностей, знакомство с мировой и национальной культурой нашей Родины.

· Символическое название города – культурная столица, т.к. в городе работают более 70 театров и творческих коллективов.  Учреждение сотрудничает  с детской библиотекой.

· Петербург - это город музеев, архитектурных ансамблей. Общеобразовательная программа включает в себя систему экскурсионной работы(в группах практикуется посещение музеев и организация экскурсий в выходные дни вместе с родителями), которая с использованием возможностей Санкт–Петербурга значительно расширяет содержание и средства деятельности воспитателей. Данная работа создает благоприятные условия для формирования нравственно-духовной культуры детей. Учреждение сотрудничает с Государственным Русским музеем(на основе договора).

· Поликультурное воспитание детей строится на основе изучения традиций семей воспитанников учреждения. 

· Климатические особенности города

· Климатические условия Северо-Западного региона имеют свои особенности: недостаточное количество солнечных дней и повышенная влажность воздуха. Исходя из этого, в образовательный процесс учреждения включены мероприятия, направленные на оздоровление детей, повышение резистентности организма и предупреждение обострение аллергических реакций.

· В течение года создаются оптимальные условия для самостоятельной двигательной, игровой, продуктивной и музыкально-художественной деятельности детей.  Организуется проектная деятельность оздоровительной, спортивной, экологической направленности. Содержание образовательной работы в педагогических проектах направлено на формирование основ культуры здоровья у дошкольников.  Итогом таких дней является проведение совместных мероприятий с родителями: физкультурных праздников, досугов, викторин, конкурсов.

· В теплое время – (при благоприятных погодных условиях) жизнедеятельность детей, преимущественно, организуется на открытом воздухе. 

· Социальные особенности города

· Социальный статус родителей воспитанников разнообразный. При планировании педагогического процесса учитывается образование и место работы родителей, статус семьи, наличие старшего поколения (бабушек, дедушек), учитывается уровень взаимоотношений ребенка и взрослых. В условиях современного «кризиса семьи» в образовательную программу включены совместные проекты для всей семьи.

· Экологические особенности города

· Основной экологической проблемой, требующей решения в настоящее время в Санкт-Петербурге, является снижение уровня техногенного загрязнения, так как значительная часть предприятий города и региона использует устаревшие оборудование и технологию. Такая экологическая обстановка влияет на здоровье всех жителей города. В образовательную программу учреждения включены оздоровительные мероприятия по снижению экологических рисков для здоровья детей: очищение воздуха, воды, введение в рацион продуктов, выводящих из организма тяжелые металлы и прочие мероприятия.

· В связи с выше изложенным, образовательный процесс в учреждении имеет свою специфику. Педагогический коллектив направляет свою работу на охрану и укрепление здоровья воспитанников, создание условий для их всестороннего развития. 
        2.2. Примерное содержание образовательной работы с детьми в соответствии с направлениями развития ребёнка в младшей группе
	Месяц
	 № недели тема
	Цель

	Сентябрь
2017г.
	1–я неделя: «Мой детский сад»

2-я неделя: «Осень. Осенние
 дары природы»

3-я неделя: «Игрушки»

4-я неделя: «Золотая осень»
	Вызвать у детей радость от нахождения в детском саду; развивать представления детей о детском саде как ближайшем  социокультурном окружении: о сотрудниках детского сада,                                                                                                             о предметном окружении, о правилах поведения в ДОО; формировать дружеские
доброжелательные отношения между   детьми и сотрудниками детского сада;  способствовать установлению эмоционального контакта, формированию  мотивации на взаимодействие путём вовлечения  детей в совместную деятельность.
Обогащать личный опыт детей знаниями, эмоциями и впечатлениями об осени; закрепить знания о наиболее типичных особенностях осени, о явлениях осенней природы, об овощах, фруктах, цветах, их внешнем виде, форме, величине, цвете; вовлекать в элементарную исследовательскую  деятельность по изучению качеств  и свойств объектов неживой природы; знакомить с разными способами обследования (погладить, надавить, понюхать, обвести пальцем контур); стимулировать развитие разных видов детского восприятия: зрительного, слухового,  осязательного, обонятельного, вкусового; развивать эмоциональную отзывчивость и интерес к объектам природы. 
Обогащать представление детей о доступном ребёнку предметном мире и назначении предметном мире и назначении предметов, о правилах их безопасного использования; поддерживать и развивать детей к обследованию предметов, разнообразным действием с ними; учить принимать игровую задачу; формирование  умения играть сообща, делиться игрушками; побуждать положительным действиям и поступкам по отношению к сверстникам; развивать у детей любознательность, целенаправленность восприятия и  эмоциональную отзывчивость.
Ознакомить детей с сезонным явлением «Золотая осень», с явлениями  живой и неживой  природы; способствовать накоплению ребёнком ярких впечатлений  о природе, установлению первых естественных взаимоотношений детей с миром природы, появлению любопытства  любознательности, проявлению переживаний, связанных с красотой природы; пробуждать у  детей эмоциональную отзывчивость на звуки и краски природы.

	Октябрь
2017г.
	1-янеделя: «Домашние животные»
2-я неделя: «Транспорт»
3-я неделя: «Я человек»

4-я неделя: «Труд взрослых. Профессии»
	Уточнить и расширить знания детей о домашних животных, их образе жизни, повадках, характерных внешних признаках; закрепить правила безопасного поведения при общении с животными, стимулировать проявление добрых чувств и отношений к животным; содействовать накоплению ребёнком личного опыта познания окружающего мира и чувственного контакта с ним. 
Учить детей различать и называть транспортные средства, их составные части (кабина, кузов, колёса и т.д.); дать представление о том, для чего используется транспорт, как и где он передвигается; развивать любознательность, интерес к природному миру.
Развивать представление о человеке (себе, сверстнике и взрослом), об особенностях внешнего вида и строения человека, эмоциональных состояниях, о делах и добрых поступках людей; формировать  интерес к изучению себя, своих возможностей; помогать в освоении способов взаимодействия с людьми; воспитывать доброжелательное отношение к людям.

Знакомить детей с трудом взрослых, с разнообразными трудовыми операциями и их целесообразной последовательностью для достижения цели; дать представление, что вещи делаются людьми из разных материалов и разными инструментами; учить по вопросам взрослого вычленять компоненты труда в последовательности включения в трудовой процесс; развивать интерес к наблюдению трудовой деятельности; побуждать к отражению полученных впечатлений в играх; воспитывать бережное отношение к результатам труда взрослых, благодарность к человеку, делающему нужное дело для всех.

	Ноябрь
2017г.
	1-я неделя: «Дикие животные»
2-я неделя: « Моя семья»

3-я неделя: «Я-хороший, ты-хороший. Как себя вести. Учимся дружить».

4-я неделя: «Музыка»
	Обогащать представления детей о диких животных, познакомить со строением частей тела животных, с некоторыми особенностями образа жизни: как двигаются, что и как едят, какие звуки издают, где живут; воспитывать интерес и любовь к природе и животным.
Формировать представление детей о семье, о сходстве родственников, близнецов, учить называть членов семьи, их действия; расширять словарный  запас: генеалогическое дерево, двоюродный брат и близнецы; вызвать у детей чувство гордости своими родителями, благодарности за их заботу; воспитывать доброжелательное отношение к близким людям, любовь к своей семье.
Формировать представление о том, что все люди разные не только по внешнему виду, но и по характеру: добрые, злые, смелые, трусливые; учить проявлять сочувствие и внимание к сверстникам (делиться игрушкой, уступать, радоваться, отзываться на просьбу другого ребёнка, помогать ему); способствовать установлению добрых отношений между детьми; помогать дошкольникам лучше узнавать друг друга, налаживать контакты.

Стимулировать интерес к музыке; учить сравнивать и анализировать, различать звучание инструментов, подпевать песню, подстраиваться к голосу педагога и звучанию инструмента, слушать и узнавать музыкальное произведение, импровизировать и сочинять простейшие музыкально-художественные образы в музыкальных играх и танцах, развивать двигательно-активные виды музыкальной деятельности:  музыкально - ритмические движения и игры на шумовых музыкальных инструментах;  воспитывать эмоциональную отзывчивость на музыку, стремление активно и доброжелательно взаимодействовать с педагогом и сверстниками во время проведения музыкальной игры.

	Декабрь
2017г.
	1-я неделя: «Мой дом»
2-я неделя: «Я и моё тело (что я знаю о себе)»

3-я неделя: «Зима»
4-я неделя: «Новый год!»
	Дать детям представление о доме как о месте, где живёт дружная семья, закрепить знание о предметной обстановке в доме, о домашних обязанностях членов семьи; формировать представление, что детский сад- дом для дружных детей, сотрудников и родителей; учить ориентироваться в группе, в назначении разных помещений, понимать, что у всех детей равные права на игру, общение, заботу.
Развивать представление о себе-человеке и признаках здоровья человека, интерес к изучению себя, своих физических возможностей (осанка, рост, движение, картина здоровья и т.д.), к правилам здоровье - сберегающего и безопасного поведения; формировать знание о строении тела человека, его основных частях, их назначении, правилах ухода за ними, навыках личной гигиены, содействующих укреплению и сохранению здоровья.

Формировать у детей элементарные представления о зиме: идёт снег, деревья голые, земля покрыта снегом, стало холодно - люди надели тёплую одежду; развивать эмоциональную отзывчивость и разнообразие переживаний в процессе общения с зимней природой; вовлекать детей в элементарную исследовательскую деятельность по изучению качеств и свойств объектов неживой природы.

Способствовать накоплению ребёнком ярких впечатлений о зиме и новогоднем празднике; развивать эмоциональную отзывчивость и разнообразие переживаний в процессе общения с зимней природой; вовлекать детей в элементарную исследовательскую деятельность по изучению качеств и свойств объектов неживой природы.


	Январь
2018г.


	2-я неделя: «Русское народное творчество».
3-я неделя: « Мир предметов вокруг нас».

4-я неделя: « Мальчики и девочки»
	Продолжать знакомить детей с русским народным творчеством, с некоторыми предметами декоративно-прикладного искусства и их назначении; учить обыгрывать народные игрушки и предметы промыслов, выделять  яркость, красочность предметов народных промыслов, разнообразие элементов росписи; воспитывать интерес к русскому фольклору: песенкам,

потешкам, прибауткам, сказкам; развивать умение обыгрывать потешку, побуждать к повторению фольклорных текстов; открыть новые возможности игрового отражения мира.
Расширять кругозор детей через знакомство с предметным миром, формировать у детей представление о предметах ближайшего окружения: учить различать и называть посуду, познакомить с её назначением, закреплять знания о предметах мебели, одежды и т.д.; поддерживать и развивать интерес к совместному с взрослым  и самостоятельному обследованию предметов, разнообразным действиям  с ними; учить исследовать предметы, включённые в круг действий детей, сравнивать предметы по основным свойствам (цвету, форму, размеру), устанавливая тождество и различие).
Формировать гендерную принадлежность детей; развивать интерес к сверстникам, способствовать установлению добрых отношений между детьми, помогать дошкольникам лучше узнавать друг друга, устанавливать контакты, помогать в освоении способов взаимодействия  в быту, игре, общении; учить сравнивать лица, причёски, одежду, любимые игрушки мальчиков и девочек; обращаться друг к другу по именам, использовать ласковые, 

уменьшительные имена; воспитывать культуру поведения, доброе отношение друг к другу.


	Февраль
2018г.


	1-я неделя: «Мир животных и птиц»

2-я неделя: «Я в обществе»
3-я неделя: «Наши папы. Защитники Отечества».
4-я неделя: «Неделя безопасности» (ОБЖ)
	Закрепить у детей представления о лесе и некоторых его обитателях, о домашних животных и птицах, об особенностях их жизни, о строении тела животных; развивать любознательность, основы исследовательского поведения; формировать бережное отношение к животному миру.
Помогать детям в освоении способов взаимодействия со сверстниками и взрослыми в игре, повседневном общении и бытовой деятельности (спокойно играть рядом, обмениваться игрушками, объединяться в парной игре, вместе рассматривать картинки, наблюдать); развивать умение сопереживать настроению сверстников и взрослых ;приучать к выполнению элементарных правил поведения в обществе; воспитывать умение быть приветливыми по отношению друг к другу: обращаться  по имени, использовать вежливые слова и обороты, выслушивать мнение других.

Познакомить детей с государственным праздником - Днём защитника Отечества и его значением; сформировать представления о роли отца в семье; воспитывать доброе отношение и уважение к папе, вызвать чувство гордости за своего отца.

Обогащать представления о доступном ребёнку предметном мире и назначении предметов, о правилах их безопасного использования, о безопасном поведении на улице и в группе детского сада; формировать осторожное и осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям;  познакомить с элементарными правилами  безопасного обращения с предметами в ванной комнате,

за столом, во время одевания и раздевания,
с игрушками в группе и на улице, с ситуациями, угрожающими здоровью; обучать способам, как позвать взрослого на помощь в опасных для здоровья и жизни ситуациях.


	Март
2018г.
	1-я неделя: «8 Марта. О любимых мамах».

2-я неделя: «Мы помощники. Что мы умеем?»

3-я неделя : «Мой город, моя малая Родина».

4-я неделя : «Книжкина неделя».

 
	Помочь детям получить отчётливые представления о маме; обогащать представления о семье и родственных отношениях; пробуждать у детей эмоциональную отзывчивость на состояние  близких людей и желание помочь – пожалеть, утешить, сказать ласковое слово; воспитывать любовь к родителям.

Помочь    ребёнку освоить первые представления  и соответствующий словарь о конкретных видах хозяйственного – бытового  труда, направленных  на заботу о детях ( мытьё посуды, смена постельного белья; уборка помещений детского сада и участка) дома и в детском саду побуждать выполнять отдельные действия самообслуживания, предлагать и оказывать помощь сверстнику и взрослому по уходу за растениями и животными.
Дать элементарные  представления  о родном городе ( посёлке) и о родной стране; подвести к пониманию того, что  в городе много улиц, многоэтажных домов, красивых зданий, разных достопримечательностей, машин; воспитывать любовь к родному городу (посёлку) и родной стране.

Обогащать читательский опыт детей ( опыт слушания); способствовать восприятию и пониманию  текста детьми; воспитывать интерес к фольклорным и литературным  текстам, желание внимательно их слушать; поддерживать эмоциональный отклик на литературное произведение.

	Апрель
2018г.
	1-я  неделя «Растём здоровыми, крепкими, жизнерадостными ».
2-я неделя «Весна - красна».

3-я неделя «Птицы».

4-я неделя «Добрые волшебники».
	Стимулировать изучение ребёнком себя, с своего тела, возможностей своего организма; развивать представление о себе, своих физических возможностях (осанка, движение, картина здоровья), интерес к правилам и навыкам здоровье сберегающего поведения; формировать знания о том, что такое здоровье и  здоровый человек, об основных умениях и навыках, необходимых для поддержания и укрепления здоровья, содействовать гармоничному физическому развитию детей, становлению и обогащению двигательного опыта.
Закрепить представления о весенних изменениях в природе: потеплело, тает снег, появились лужи, травка, набухли почки, появились подснежники ; дать представления об условиях роста растений; формировать интерес к явлениям природы; развивать эмоциональную отзывчивость на её красоту; способствовать установлению первых естественных взаимоотношений детей с миром природы, появлению любопытства и любознательности.
Обогащать представления детей  о птицах, об образе жизни птиц; учить различать части их тела; поощрять и поддерживать самостоятельные наблюдения за птицами; формировать желание заботиться о живых существах, охранять их; развивать эмоции и гуманные чувства.
Поощрять детскую инициативу и самостоятельность, стремление к познавательной деятельности, к положительным поступкам; помочь каждому ребёнку заметить рост своих достижений, ощущать радость

 переживания успеха в деятельности, 
чувство удивления, радость познания мира; способствовать развитию творческих проявлений детей; воспитывать доброжелательное отношение к окружающему.

 

	Май
2018г.
	1-я неделя: «  На  улицах города (ПДД)»
2-я неделя: « Следопыты»

3-я неделя: «Мир вкруг нас»

4-я неделя: «Зелёные друзья (растения)»
	

	Июнь

2018г. Июль
2018г.
Август
2018г.

	1 июня – 31 августа

«Здравствуй, лето красное!» 

Конкурс: «Юные художники»

Спортивный праздник


	- Охранять жизнь и укреплять здоровье детей.
- Удовлетворять детскую любознательность, не подавляя при этом интереса к узнаванию природы, формировать необходимые для разностороннего развития ребёнка представления о ней, прививать навыки активности и самостоятельности мышления.


2.3 Примерный план содержания работы с родителями, в соответствии с направлениями развития ребёнка в младшей группе
	СЕНТЯБРЬ
	1. Родительское собрание:
Тема: «Давайте познакомимся».
Тема: «Адаптация детей раннего возраста к условиям дошкольного учреждения».
2. Праздник: «День знаний».
З. Совместная работа с родителями: «Создание фото альбома «Я  и моя семья».
4. Фотовыставка: «Любимые места, где мы любим отдыхать ».
5. Папка - передвижка: «Режим дня и его значение в жизни ребенка».


	ОКТЯБРЬ
	1. Консультация для родителей: «Одежда детей осенью».
2.Памятка: «Профилактика детских болезней» 
З. Книга: «Бабушкины советы».
4. Папка - передвижка: «Тревожный ребенок».
5. Папка-передвижка: «Мои права и обязанности».


	НОЯБРЬ
	1.Тема: «Знаем ли права своих детей».
2. Фотовыставка: «Жизнь ребенка в детском саду».
З. Информация для родителей: «О нормативных основных правилах детей и обязанностях родителей».
4. День Матери, выставка газет: «Моя мамочка».
5. Папка-передвижка: «День Матери».


	ДЕКАБРЬ
	1.  Памятка для родителей: «За что надо наказывать детей».
З. Консультация в контакте: «Одежда детей зимой».
4. Папка-передвижка: «Новый год в детском саду и дома».
5. Советы логопеда: «Говорите с ребенком правильно».



	ЯНВАРЬ
	1. Консультация в контакте: «Развитие речи через театрализованную деятельность».
2. Памятка: «Искусство быть родителем! ».
З. Советы родителям: «Играйте вместе с ребенком», «Игры и упражнения по развитию речи».
4. Советы воспитателя: «Для чего нужна пальчиковая гимнастика? ».



	ФЕВРАЛЬ
	1. Папка передвижка: «Игра и игрушка в жизни дошкольника».
2. Консультация в контакте: «Агрессивный ребенок».
3. Фотовыставка: «Мой папа самый лучший».
4. Папка - передвижка: «Организация совместной трудовой деятельности».


	МАРТ

	1. Консультация в контакте: «Умеем ли мы общаться с детьми».
2. Утренник, посвященный дню 8 марта.
3. Выставка детских работ: «Моя мамочка».
4. Советы: «Берегите зубы».
5.Конкурс семейных стенгазет: «Признание в любви». 
6. Памятки для родителей: «Игры с песком и водой», «Игры с прищепками».


	АПРЕЛЬ
	1. Папка-передвижка: «День смеха».
2. Папка-передвижка: «Детские страхи - советы психолога».

3. Консультация в контакте: «Индивидуальные особенности детей».
4. Советы родителям: «Как провести выходные с ребенком».
5. Памятки для родителей: «Игры с песком и водой», «Игры с прищепками».


	МАЙ
	1.  Папка-передвижка: «Эхо войны».
2. Выпуск газеты: «День победы».

3.Папа мама я – спортивная семья. Спортивный досуг.
4. Папка-передвижка: «15 мая - День Семьи».
.5. Консультация в контакте: «Профилактика детского травматизма».




2.4. Система педагогической диагностики (мониторинга)  достижения детьми планируемых  результатов освоения образовательной программы дошкольного образования

Система мониторинга в соответствии с ФГОС ДО осуществляется в форме педагогической диагностики и обеспечивает комплексный подход к оценке индивидуальных достижений детей, позволяет осуществлять оценку динамики их достижений в соответствии с реализуемой образовательной программой дошкольного образования.

	Объект

педагогической диагностики (мониторинга)
	Формы и методы педагогической диагностики
	Периодичность проведения педагогической диагностики
	Длительность проведения педагогической диагностики 
	Сроки проведения педагогической диагностики

	Индивидуальные достижения детей в контексте  образовательных областей:

"Социально-коммуникативное 

развитие", 

"Познавательное развитие",

"Речевое развитие",

"Художественно-эстетическое развитие",

 "Физическое развитие".
	-Наблюдение

-Анализ продуктов детской деятельности

Анкетирование родителей
	2 раза в год
	1-2 недели
	Сентябрь

Май


2.5 Планируемые результаты образования детей младшего дошкольного возраста, в пяти образовательных областях
Результаты развития игровой  деятельности
	Достижения ребенка 

(«что нас радует»)
	Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей

	· ребенок отражает в играх разные сюжеты.

· активно осваивает способы ролевого поведения: называет свою роль и обращается к сверстнику по имени игрового персонажа;

· охотно вступает в ролевой диалог с воспитателем и со сверстником; 

· у ребенка есть любимые игры и роли, которые он охотнее всего выполняет;

· использует разнообразные игровые действия, называет их в ответ на вопрос воспитателя;

· в дидактических играх принимает игровую задачу и действует в соответствии с ней;

· проявляет интерес к игровому общению со сверстниками.
	· игры однообразны, ребенок воспроизводит одни и те же игровые действия; 

· в совместной игре с воспитателем мало инициативен;

· проявляет неустойчивость в игровом общении: дружеское отношение часто сменяется конфликтами, попытками завладеть игрушками других детей;

· игровое сосредоточение недостаточное: начинает игровые действия и быстро прекращает их, переходит к новым игрушкам и так же быстро оставляет игру, не развив сюжет.

· в дидактических играх часто не принимает игровую задачу и просто манипулирует с игровым материалом.




Образовательная область
«Социально-коммуникативное развитие»

Наиболее полно содержание образовательной деятельности представлено в программе «Детство» (стр96-99)

 Дошкольник входит в мир социальных отношений.

Результаты образовательной деятельности

	Достижения ребенка 

(«что нас радует»)
	Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей

	· ребенок приветлив с окружающими, проявляет интерес к словам и действиям взрослых, охотно посещает детский сад. 

· по показу и побуждению взрослых эмоционально откликается на ярко выраженное состояние близких и сверстников.

· ребенок дружелюбно настроен, спокойно играет рядом с детьми, вступает в общение по поводу игрушек, игровых действий.

·  сохраняет преобладающее эмоционально-положительное настроение, быстро преодолевает негативные состояния, стремится к одобрению своих действий;

· говорит о себе в первом лице, положительно оценивает себя, проявляет доверие к миру.
	· ребенок проявляет недоверие к окружающим, 

· контакты со сверстниками непродолжительны, ситуативны, игровые действия однообразны, преобладают индивидуальные кратковременные игры;

· наблюдаются отдельные негативные реакции на просьбы взрослых: упрямство, капризы, немотивированные требования;

· реагирует на эмоциональное состояние окружающих только по побуждению и показу взрослого;

· настроение ребенка неустойчиво: спокойное состояние чередуется с плаксивостью, негативными проявлениями по отношению к сверстникам или взрослым; 


 Развиваем ценностное отношение к труду

Результаты образовательной деятельности  

	Достижения ребенка 

(«что нас радует»)
	Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей

	· ребенок с интересом наблюдает за трудовыми действиями взрослых по созданию или преобразованию предметов, связывает цель и результат труда; называет трудовые действия, инструменты, некоторые материалы из которых сделаны предметы и вещи.

· по примеру воспитателя бережно относится к результатам труда взрослых, подражает трудовым действиям. 

· проявляет самостоятельность в самообслуживании, самостоятельно умывается, ест, одевается при небольшой помощи взрослого. 
	· ребенок не проявляет интереса к труду взрослых, не понимает связи между целью и результатом труда; затрудняется назвать трудовые действия,  материал из которого сделан предмет, его назначение. 

· нейтрально относится к результатам труда взрослых, не проявляет желания  участвовать в трудовых действиях.

· стремление к самостоятельности в самообслуживании не выражено, ожидает постоянной помощи взрослого, даже в освоенных действиях, не обращает внимание на свой внешний вид: грязные руки, испачканное платье и пр.


 Формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

Результаты образовательной деятельности

	Достижения ребенка 

(«что нас радует»)
	Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей

	· ребенок проявляет интерес к правилам безопасного поведения;

с интересом слушает стихи и потешки о правилах поведения в окружающей среде и пр.

-осваивает безопасные способы обращения со знакомыми предметами ближайшего окружения.
	· ребенок не проявляет интереса к правилам безопасного поведения; проявляет неосторожность по отношению к окружающим предметам;

-несмотря на предостережение взрослых, повторяет запрещаемые  действия. 


Образовательная область
 «Познавательное развитие»

 Развитие сенсорной культуры

 Формирование первичных представлений о себе, других людях

Ребенок открывает мир природы4 Первые шаги в математику. Исследуем и экспериментируем.  
Наиболее полно содержание образовательной деятельности представлено в программе «Детство» (стр116-117)

Результаты образовательной деятельности

	Достижения ребенка 

(«что нас радует»)
	Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей

	· любопытен, задает вопросы «что такое, кто такой, что делает, как называется?». самостоятельно находит объект по указанным признакам, различает форму, цвет, размер предметов и объектов, владеет несколькими действиями обследования. 
· с удовольствием включается в деятельность экспериментирования, организованную взрослым,

· проявляет эмоции радостного удивления и словесную активность в процессе познания свойств и качеств предметов.

· задает вопросы о людях, их действиях. различает людей по полу, возрасту (детей, взрослых, пожилых людей) как в реальной жизни, так и на иллюстрациях.

· знает свое имя, фамилию, пол, возраст.
	· малоактивен в игре -экспериментировании, использовании игр и игровых материалов, обследовании, наблюдении.

· не учитывает сенсорные признаки предметов в практической деятельности, 

· небрежно обращается с предметами и объектами окружающего мира: ломает,  бросает, срывает растения.

· не проявляет речевую активность.

· не проявляет интерес к людям и к их действиям. 

· затрудняется в различении людей по полу, возрасту как в реальной жизни, так и на иллюстрациях.


Образовательная область 

«Речевое развитие»

 Владение речью как средством общения и культуры. 

 Развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи.

 Обогащение активного словаря.

 Развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха

 Знакомство с книжной культурой, детской литературой

Наиболее полно содержание образовательной деятельности представлено в программе «Детство» (стр130-132)

Результаты образовательной деятельности  
	Достижения ребенка («что нас радует»)
	Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей

	· с удовольствием вступает в речевое общение со знакомыми взрослыми: понимает обращенную к нему речь, отвечает на вопросы, используя простые распространенные предложения;

· проявляет  речевую активность в общении со сверстником; здоровается и прощается с воспитателем и детьми, благодарит за обед, выражает просьбу;

· по вопросам составляет по картинке рассказ из 3-4 простых предложений;

· называет предметы и объекты ближайшего окружения;

· речь эмоциональна, сопровождается правильным речевым дыханием; 

· узнает содержание прослушанных произведений по иллюстрациям, эмоционально откликается на него; 
· совместно со взрослым пересказывает знакомые сказки, читает короткие стихи.
	· не реагирует на обращение ко всем детям в группе и понимает речь обращенную только к нему;

· на вопросы отвечает отдельным словом, затрудняется в оформлении мысли в предложение. в речи многие слова заменяет жестами, использует автономную речь (язык нянь);

· отказывается от пересказа, не знает наизусть ни одного стихотворения;

· не проявляет инициативы в общении со взрослыми и сверстниками;

- не использует элементарные формы вежливого речевого общения;

· быстро отвлекается при слушании литературного текста, слабо запоминает его содержание;




Образовательная область 

«Художественно-эстетическое развитие»

    Изобразительное искусство

Развитие продуктивной деятельности и детского творчества (рисование, лепка, аппликация, конструирование)

Наиболее полно содержание образовательной деятельности представлено в программе «Детство» (стр143-145)

Результаты образовательной деятельности
	Достижения ребенка 3-4 лет

(что нас радует)
	Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей

	· охотно участвует в ситуациях эстетической направленности. есть любимые книги, изобразительные материалы;

·  эмоционально откликается на интересные образы, радуется красивому предмету, рисунку; с увлечением рассматривает предметы народных промыслов, игрушки, иллюстрации; 

· создает простейшие изображения на основе простых форм; передает сходство с реальными предметами;

· принимает участие в создании совместных композиций, испытывает совместные эмоциональные переживания.
	· не проявляет активности и эмоционального отклика при восприятии произведений искусства;

·  не испытывает желания рисовать, лепить, конструировать;

· неохотно участвует в создании совместных со взрослым творческих работ.


 Художественная литература

Расширение читательских интересов детей

Восприятие литературного текста.

Творческая деятельность на основе литературного текста.

Наиболее полно содержание образовательной деятельности представлено в программе «Детство» (стр146-147)

Результаты образовательной деятельности  
	Достижения ребенка 

(«что нас радует»)
	Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей

	· ребенок охотно отзывается на предложение прослушать литературный текст, сам просит взрослого прочесть стихи, сказку;

· узнает содержание прослушанных произведений по иллюстрациям и обложкам знакомых книг;

· активно сопереживает героям произведения, эмоционально откликается на содержание прочитанного;

· активно и с желанием участвует в разных видах творческой деятельности на основе литературного текста (рисует, участвует в словесных играх, в играх-драматизациях).
	· ребенок не откликается на предложение послушать чтение или рассказывание литературного текста

· отказывается от разговора по содержанию произведения или однословно отвечает на вопросы только после личного обращения к нему взрослого;

· не проявляет удовольствия от восприятия художественного произведения, неохотно включается в игры с текстовым сопровождением, в театрализованные игры.




 Музыка

Результаты образовательной деятельности

	Достижения ребенка 

(«что нас радует»)
	Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей

	· с интересом вслушивается в музыку, запоминает и узнает знакомые произведения.

· проявляет эмоциональную отзывчивость, появляются первоначальные суждения о настроении музыки;

· различает танцевальный, песенный, маршевый метроритм, - передает их в движении;

· эмоционально откликается на характер песни, пляски;

· активен в играх на исследование звука, элементарном музицировании.


	· неустойчивый и ситуативный интерес и желание участвовать в музыкальной деятельности;

· музыка вызывает незначительный эмоциональный отклик;

· затрудняется в воспроизведении ритмического рисунка музыки, не ритмичен. во время движений не реагирует на изменения музыки, продолжает выполнять предыдущие движения;

· не интонирует, проговаривает слова на одном звуке, не стремится вслушиваться в пение взрослого.


Наиболее полно содержание образовательной деятельности представлено в программе «Детство» (стр147-148)

Образовательная область 
«Физическое развитие»

 Двигательная деятельность.

 Становление у детей  ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами

Наиболее полно содержание образовательной деятельности представлено в программе «Детство» (стр172-174)

Результаты образовательной деятельности  

	достижения ребенка 

(«что нас радует»)
	вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей

	· ребенок с желанием двигается, его двигательный опыт достаточно многообразен; 

· при выполнении упражнений демонстрирует достаточную в соответствии с возрастными возможностями координацию движений, подвижность в суставах,  быстро реагирует на сигналы, переключается с одного движения на другое;

· уверенно выполняет задания, действует в общем для всех темпе; легко находит свое место при совместных построениях и в играх; 

· проявляет инициативность, с большим удовольствием участвует в подвижных играх, строго соблюдает правила, стремится к выполнению ведущих ролей в игре.

·  с удовольствием применяет культурно-гигиенические навыки, радуется своей самостоятельности и результату

· с интересом слушает стихи и потешки о процессах умывания, купания.
	· ребенок малоподвижен, его двигательный опыт беден;
· неуверенно выполняет большинство упражнений, движения скованные, координация движений низкая (в ходьбе, беге, лазании);

· затрудняется действовать по указанию воспитателя, согласовывать свои движения с движениями других детей; отстает от общего темпа выполнения упражнений;
· не испытывает интереса к физическим упражнениям, действиям с физкультурными пособиями;

· не знаком или имеет ограниченные представления о правилах личной гигиены, необходимости соблюдения режима дня, о здоровом образе жизни;

· испытывает затруднения в самостоятельном выполнении процессов умывания, питания, одевания, элементарного ухода за своим внешним видом, в использовании носового платка, постоянно ждет помощи взрослого.


3. Организационный раздел рабочей программы.
3.1.  Режим пребывания воспитанников в группе (12 часов) (осенне-зимний, весенне-летний период, щадящий режим и т.д.). 
 Распорядок пребывания воспитанников в дошкольном образовательном учреждении (режим дня)

Холодный период года (сентябрь-май)

	Режимные моменты
	Время

	Утренний прием, игры, общение, утренняя гимнастика
	7.00 – 8.30

	Завтрак
	8.30 – 9.00

	Самостоятельные игры
	9.00 – 9.20

	Непосредственно образовательная деятельность (образовательные ситуации на игровой основе)
	9.20 – 10.00

	Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с прогулки, игры.
	10.00 – 12.15

	Обед
	12.15 – 12.40

	Подготовка ко сну, сон
	12.40 – 15.10

	Постепенный подъем, воздушные, водные процедуры
	15.10 – 15.40

	Полдник
	15.40 – 16.00

	Игры, досуги, общение и самостоятельная деятельность по интересам
	16.00 – 16.50

	Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с прогулки
	16.50 – 18.20

	Игры. Уход домой
	до 19.00


Теплый период года (июнь-август)

	Режимные моменты
	Время

	Утренний прием, игры, общение, утренняя гимнастика
	7.00 – 8.30

	Завтрак
	8.30 – 9.00

	Самостоятельные игры
	9.00 – 9.30

	Подготовка к прогулке, образовательная деятельность на прогулке, прогулка, возвращение с прогулки, водные процедуры, игры
	9.30 – 12.25

	Обед
	12.25 – 12.45

	Подготовка ко сну, сон
	12.45 – 15.10

	Постепенный подъем, воздушные, водные процедуры
	15.10 – 15.40

	Полдник
	15.40 – 16.00

	Игры, досуги, общение и самостоятельная деятельность по интересам
	16.00 – 16.50

	Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с прогулки
	16.50 – 18.20

	Игры. Уход домой
	до 19.00


3.2. Структура реализации образовательной деятельности 

	 Совместная деятельность педагога с детьми
	Самостоятельная 

деятельность детей
	Виды деятельности, технологии 
	Индивидуальный маршрут

развития ребенка

	 Непосредственно – образовательная деятельность.

Образовательные проекты. Праздники. развлечения. Экскурсии.

Тематические беседы.

Организация различных видов деятельности (игровой, исследовательской и пр. деятельности).
	Создание условий для самостоятельной деятельности детей в режимных моментах, на прогулке. Оказание не директивной помощи воспитанникам 


	 1.Игровая;

2.Познавательно – исследовательская

3Коммуникативная

4.Двигательная;

5.Самообслуживание и элементарный бытовой труд;

6.Изобразительная;

7.Конструирование

8.Музыкальная;

9.Восприятие художественной литературы
	Отношение к ребёнку как к равноценному партнёру: предоставление детям право выбора и учет их интересы и потребности, уважение в каждом из них право на индивидуальную точку зрения, на самостоятельный выбор; 

каждый ребёнок находит свой собственный, адекватный его индивидуальным особенностям стиль поведения. Активность ребёнка рассматривается как накопление личного опыта в процессе самостоятельного исследования и преобразования окружающего его мира;

-принцип индивидуализации образования предполагает:

постоянное наблюдение, сбор данных о ребёнке, анализ его деятельности и создание индивидуальных планов развития;

помощь и поддержку ребёнка в сложной ситуации;

предоставление ребёнку возможности выбора в разных видах деятельности, акцент на инициативность, самостоятельность и личностную активность.


3.3. Максимально допустимая образовательная нагрузка воспитанников группы (занятия)
(в соответствии с требованиями СанПиН, утв. Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 15. 05. 2013 г. № 26)

	
	Максимально 
допустимый объем  
Образователь-ной 
нагрузки

в день
	Продолжитель-ность одного занятия

	Количество образователь-ных занятий

в день
	Количество образователь-

ных занятий

в неделю
	Перерывы между занятиями

	
	30 минут
	15 минут
	2
	9/15 мин.

Всего: 2 часа 25 мин.
	не менее 10 минут


3.4. Создание развивающей предметно- пространственной среды группы

	Образовательная 

область
	Формы организации

(уголки, центры, пространства и др.)
	Обогащение (пополнение) предметно-пространственной среды группы

	
	
	        Содержание
	Срок (месяц)

	Социально-

коммуникативное 

развитие
	- Круг друзей;

-Правила группы;

- Театрализованные игры;

-центр Сюжетно-ролевой игры; 

- место уединения;
	- распорядок дня;

- фотоальбомы « Моя семья»

- стенд « Моё настроение»;

- зарисованные правила группы;

- игрушки для театрализованной деятельности;

- атрибуты для сюжетно-ролевой игры;

- уголок мальчиков( мастерская), уголок девочек( сумочки, колечки, бусы);

- игры для мальчиков и девочек;
− Иллюстративный материал, плакаты для рассматривания; − атрибуты для сюжетно-ролевых игр («Семья», «Поликлиника» и др.);

 − уголок ряжения; 

− игрушки-персонажи и ролевые атрибуты;

-игрушки для театрализованной деятельности;

-  различные виды театров;


	ежемесячно

	Познавательное 

развитие
	- центр Манипулятивных игр;

- центр Песок-Вода;

- центр Науки и природы;

- алгоритмы проведения экспериментов;
- календарь природы;

- центр Строительных игр;


	- геометрические плоские фигуры и объёмные тела различные по цвету и величине;

- дидактические игры;

- предметные и сюжетные картинки, тематические наборы картинок;

-картинки с изображением последовательности событий;

- иллюстрации с изображением сезонов, предметов, используемых детьми в самообслуживании;

- наборы разрезных и парных картинок;

- и крупная мозаика;

- пособия на липучках;

- различные застёжки;

- предметы  и игрушки, различные по назначению, цвету, форме, размеру;

- кубики с предметными и сюжетными картинками;

- рамки-вкладыши с геометрическими фигурами;

- чудесные мешочки;

- полоски различной длины и ширины;

- игры на интеллектуальное развитие;

- настольно-печатные игры  разнообразной тематики и содержания;

- материалы связанные с тематикой ОБЖ и ПДД;

- фланелеграф;

 -счётные палочки;
- набор для экспериментирования с водой( песком);

- леечки, брызгалки, меленки;

- непромокаемые фартуки;

- мелкие игрушки для игр;

- камни, земля, снег;

- ёмкости для пересыпания, хранения и т. д.;

- зеркала;

- магниты;

- эл. Фонари;

- дидактические куклы с наборм одежды по сезонам;

- коллекции камней, ракушек, семян,

- природный материал( шишки ели и сосны, каштаны, жёлуди);

- муляжи овощей и фруктов;

- правили работы в центрах;

- дидактические игры природоведческого характера;

- конструкторы( 2-х размеров);

-схемы построек;

- игрушки для объигрывания;

- машины, светофор;

- крупное Лего;
	- замена материала в течение года

( тематически)

	Речевое развитие
	- центр Литературы;
	- детские книги( русский фольклор, р. н. сказки, стихи, произведения русской и зарубежной классики);

- тематические книги;

- азбука, энциклопедии,

- дидактические игры (на обобщение, поиска лишнего или недостающего предмета);

- кубики с буквами;

- подборка иллюстраций по темам;

- сюжетные картинки;

- литературные игры, игры с грамматическим содержанием;

- иллюстрации, знакомящие детей с городом в котором они живут;;

- книги по ПДД;

- материал для изготовления книжек-самоделок( тематические картинки, клей, карандаши, фломастеры, шнурочки);

- игры на ЗКР;

- игры для развития фонематической стороны речи;
	- смена материала постепенно, по мере смены темы группы; в течении года.


	Художественно-

эстетическое 

развитие
	- центр ИЗО;
	- мольберт;

- непромокаемые фартуки;

- белая бумага разного размера и разной формы;

- цветная бумага, цветной картон;

- салфетки;

-цветные карандаши;

- фломастеры;

- восковые мелки, 

- гуашь;

- кисти ( тонкие и толстые;

- непроливайки,

- клей, салфетки, клеёночки;

- доска творчества;

- стенд для детских работ;

- пластилин( глина, игровое тесто);

- дощечки для лепки;

- печатки, шаблоны, губки, ватные тампоны, ватные палочки;

- бросовый материал;

- раскраски;
	

	Физическое 

развитие
	- центр двигательной активности;
	- оборудование для ходьбы, бега, тренировки равновесия (коврики массажные, шнур, мешочки с песком);

- оборудование для катания, бросания, ловли (корзина для метания мячей, мяч резиновый, мяч-шар надувной, шарик пластмассовый, обруч);

- атрибутика к подвижным играм;
- кегли, пластмассовые кубики;

- разноцветные флажки, султанчики, ленточки, гимнастические палки;

-гантельки с песком;

--массажные и ребристые коврики;
	


3.5. Методическое обеспечение образовательной деятельности (список литературы, ЭОР, др.)

	Образовательная область, направление образовательной

деятельности
	 Список литературы (учебно-методические пособия, методические разработки, др.)

	Социально-коммуникативное развитие
	- Программа «Я, Ты, мы», О.Л. Князева, Р.Б. Стеркина;

- Методическое пособие «Безопасность», Н.Н. Авдеева, О.Л. Князева, Р.Б. Стеркина;

- «Система патриотического воспитания в ДОУ», Е.Ю. Александрова, Е.П. Гордеева;

- «Социально – личностное развитие дошкольников», Л.А. Загуменная;

- «Социально – нравственное воспитание детей 5-7 лет»,И.Ф. Мулько;

«Потребности, эмоции и поведение ребенка», Т.Г. Кузнецова, Е.А. Родина;

«Первые шаги», Г.Т. Алифанова

	Познавательное развитие
	- « Развитие творческого мышления детей» А. Э. Симановский;

-« Развивающие игры для дошкольников» Н. Н. Васильева, Н. В. Новоторцева;

- « Детям о времени» Т. И. Тарабарина;

- « Упражнения на каждый день: логика для дошкольников» Л. Ф. Тихомирова;

Развитие восприятия у детей форма, цвет, звук» Т. В. Башаева;

- « И учёба, и игра: математика» ТТ. И. Тарабарина, Н. В. Елкина;

- « Занятия по формированию элементарных математических представлений» И. А. Помораева, В. А. Позина;

- « Игралочка практический курс математики для дошкольников» Л. Г. Петнрсон, Н. П. Холина;

	Речевое развитие
	- « Книга для чтения в детском саду и дома 2-4 года» В. В. Вербова, Н. П. Ильчук;

- « Учим детей наблюдать и рассказывать» Н. В. Елкина, О. В. Мариничева;

- « Энциклопедия для малышей ЧУДО-ВСЮДУ мир животных и растений» Т. Д. Нуждина;

- «Дидактические игры в начальный период обучения» Е. В. Карпова;

- « Развитие воображения у детей» Л. Ю. Субботина;



	Художественно-эстетическое развитие
	- « Увлекательное рисование методом тычка с детьми 3-7 лет» К. К. Утробина, Г. Ф. Утробин;

- « Обучение дошкольников декоративному рисованию, лепке, аппликации» А. А. Грибовская;

- « Занятия по аппликации в детском саду 3-7 лет» А. Н. Малышева, З. М. Поварченкова;

- « Поделки из бумаги совместное творчество педагога и дошкольника» С. А. Новицкая;

- « Поделки из мятой бумаги» Л. А. Садилова;

- « Волшебные полоски. Ручной труд для маленьких» И. М. Петрова;

	Физическое развитие
	«Методические рекомендации по организации и проведению прогулок детей 3-7 лет» Л.А. Уланова, С.О. Иордан

	Педагогическая диагностика
	«Диагностика педагогического процесса» Н.В.Верещагина  Санкт-Петербург «Детство-Пресс».2015г
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