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Введение

Дошкольное детство  - уникальный возрастной период. От того, как будет чувствовать себя ребёнок, поднимаясь на первую ступень лестницы познания, что он будет переживать, зависит весь его дальнейший путь к знаниям.

Целью публичного доклада является обеспечение информационной открытости и прозрачности деятельности ГБДОУ детский сад № 132 Выборгского района Санкт–Петербурга для родителей, общественности и государственных структур.
1. Общие  характеристики ГБДОУ детский сад № 132 комбинированного вида
Выборгского района  Санкт–Петербурга

Тип и вид дошкольного учреждения

Тип образовательного учреждения – дошкольное образовательное учреждение

Вид образовательного учреждения – детский сад комбинированного вида

Лицензия на образовательную деятельность, государственная аккредитация
Лицензия на право  осуществления образовательной деятельности  от 30.01 2013 г.  
№0334(бессрочная)
Местонахождение, удобство транспортного расположения

Детский сад расположен в Выборгском районе  Санкт-Петербурга.
Адрес: 194356 Санкт-Петербург, ул. Композиторов, д.1, корп 2
Транспортное сообщение: м. «Озерки» авт. 80,86,123, Т223 до ост. «ул. Композиторов»
Режим работы 
Детский сад работает 5 дней в неделю. Выходные – суббота, воскресенье и праздничные дни. Длительность пребывания детей в дошкольном учреждении – 12 часов (с 7.00 до 19.00).
Структура и количество групп, количество мест и воспитанников
В учреждении функционирует  11 групп, укомплектованных по возрастному принципу  общей численностью 281 ребёнок. Плановая наполняемость-281, фактическая наполняемость на 1 сентября-281.
Из них:
- для детей раннего возраста (2-3 года)  – 2 группы

- для детей дошкольного возраста (3-7 лет) – 9 групп
Структура управления образовательным учреждением
Учредителем Образовательного учреждения является субъект Российской Федерации город федерального значения- Санкт-Петербург, в лице исполнительного органа власти Санкт-Петербурга-администрация Выборгского района Санкт-Петербурга.Адрес: 194100 Санкт-
Петербург, Большой Сампсониевский пр. д 86.
Управление ГБДОУ детский сад № 132 осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и Уставом Образовательного учреждения и строится на принципах единоначалия и самоуправления, демократичности, открытости, приоритета общечеловеческих ценностей, свободного развития личности.

Непосредственное управление учреждением осуществляет заведующий Лозина Любовь Николаевна телефон /факс  592-25-36.
Формами самоуправления ГБДОУ детский сад № 132 являются: Общее собрание работников Образовательного учреждения, Педагогический совет Образовательного учреждения. 

Структура, порядок формирования, компетенция и организация деятельности органов самоуправления ГБДОУ детский сад № 132 определяются Уставом и регулируются Положением о Совете ГБДОУ детский сад № 132, Положением об общем собрании работников.
План развития и приоритетные задачи на следующий год

Миссия дошкольного учреждения
 
Обеспечение условий для проживания дошкольного детства, как самоценного периода жизни через организацию специально - организованного воспитательно - образовательного процесса с детьми 2-7 лет, направленного на развитие и воспитание целостной и гармонически развитой личности ребёнка в соответствии с социальным заказом государства и семей, проживающих в микрорайоне.

 

Цели
 
Целостное и гармоничное формирование личности ребёнка с учётом его психофизического и социального развития, индивидуальных возможностей и способностей.

Обеспечение  равенства возможностей для каждого ребенка в получении качественного дошкольного образования.
 

Основными задачами дошкольного учреждения являются:

· охрана жизни и укрепление физического и психического здоровья детей 

· развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и обеспечение познавательного, речевого, художественно-эстетического,  социально-коммуникативного и физического развития детей 

· воспитание с учётом возрастных категорий детей гражданственности, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье 

· осуществление необходимой коррекции недостатков речевого развития детей 

· взаимодействие с семьями воспитанников: создание необходимых условий для развития ответственных и взаимозависимых отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие личности дошкольника
Наличие сайта учреждения и информационно-образовательные ресурсы
Электронный адрес образовательного учреждения – d132@shko.la
Сайт ГБДОУ детский сад № 132 – akter.kulichki.net/gdou
Информационно - образовательные ресурсы:

· официальный сайт Министерства образования и науки Российской Федерации - http://минобрнауки.рф/
· федеральный портал "Российское образование" - http://www.edu.ru/
· информационная система "Единое окно доступа к образовательным ресурсам" - http://window.edu.ru/
· единая коллекция цифровых образовательных ресурсов - http://school-collection.edu.ru/
· федеральный центр информационно - образовательных ресурсов - http://fcior.edu.ru/
Контактная информация
Заведующий: Лозина Любовь Николаевна р.т:5922536, часы приёма: вт 14.00-19.00,чт10.00-13.00

Зам.зав по УВР:Звягина Любовь Юрьевна р.т:5922536, часы приёма: чт 15.00-19.00

Зам.зав по АХР:Пашкова Ирина Владимировна р.т:5921085

Старшая медсестра:Гунчак Елена Михайловна р.т:5921085 часы приёма: ежедневно 8.00-17.00
2. Особенности образовательного процесса

Содержание обучения и воспитания детей (методики и педагогические программы)
Воспитательно –образовательный процесс в ГБДОУ детский сад № 132 Выборгского района Санкт –Петербурга выстроен в соответствии   с Основной общеобразовательной программой ДОУ, в основе которой лежит Примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования «Детство» под ред. Т.И. Бабаевой, А.Г.Гогоберидзе и др. 
Также используются дополнительные парциальные программы:

- «Основы безопасности детей  дошкольного возраста», Стеркина Р.Б.

- «Приобщение детей к истокам русской народной культуры», Князева О.Л., Маханева М.Д

- «Ладушки»,  Каплунова И., Новоскольцева И.

- «Первые шаги»,  Г.Т. Алифанова

- «Здоровье» Алямовская В.Г.

- «Безопасность», Авдеева Н.И., Стеркина Р.Б.

- «Топ-хлоп, малыши», Буренина А.И.

- «Сенсорные способности малыша», Э.Г. Пилюгина

- «Продуктивная деятельность. Ранний возраст», Полозова Е.В
-«Будь здоров, дошкольник», Т.Э.Токаева

-«Обучение детей плаванию» Т.И.Осокина
-«По дороге к азбуке» А.М Кислова

-«Светофор» Т.И.Данилова

-«В мир прекрасного» С.Г.Маслова

Образовательный процесс регламентируется перспективными и календарными планами в соответствии с рабочими программами каждой возрастной группы, которые разрабатываются с учётом гигиенических требований к максимальной нагрузке на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения.
Охрана и укрепление здоровья детей
Основным нормативно–правовым актом, содержащим положение об обеспечении безопасности образовательного процесса является закон РФ «Об образовании в Российской Федерации»,который устанавливает ответственность образовательного учреждения за жизнь и здоровье воспитанников и работников учреждения во  время образовательного процесса. Основными направлениями деятельности администрации детского сада по обеспечению безопасности в детском саду является:

· пожарная безопасность;

· антитеррористическая безопасность;

· обеспечение санитарно–гигиенических требований;

· охрана труда

В целях соблюдения антитеррористической безопасности в детском саду установлена тревожная кнопка с выводом сигнала на пульт вневедомственной охраны. Так же установлена система видеонаблюдения.
В учреждении установлена автоматическая противопожарная сигнализация, имеются первичные средства пожаротушения. Систематически проводятся все необходимые мероприятия по противопожарной безопасности. Соблюдаются требования к содержанию эвакуационных выходов. В зданиях размещены информационные стенды, планы эвакуации.

 
В ДОУ соблюдаются правила по охране труда и обеспечивается безопасность жизнедеятельности воспитанников и сотрудников. Параллельно с профсоюзным комитетом осуществляется систематический административно-общественный контроль за состоянием охраны труда. Сотрудники регулярно проходят обучение, инструктажи по технике безопасности.

Общее санитарно-гигиеническое состояние ДОУ (питьевой, световой, тепловой и воздушный режимы) соответствует требованиям СанПиН.

Вывод: состояние здания и территории учреждения соответствует санитарно-гигиеническим и противопожарным требованиям. Условия труда и жизнедеятельности детей созданы в соответствии с требованиями охраны труда.
Преемственность дошкольных образовательных программ и программ начального общего образования, взаимодействие с учреждениями общего образования

Социальным партнёром ГБДОУ детский сад № 132 в области преемственности дошкольных образовательных программ и программ начального образования является ГБОУ средняя школа № 463 Выборгского района Санкт – Петербурга. Отношения ГБДОУ детский сад № 132 и ГБОУ СОШ № 463 строится на основе договора о сотрудничестве.
Взаимодействие с семьями воспитанников
Основная цель взаимодействия ДОУ с семьей – создание атмосферы взаимопомощи и поддержки семьи в сложных педагогических ситуациях, демонстрация заинтересованности коллектива детского сада разобраться в проблемах семьи и искреннее желание помочь; создание необходимых условий для развития ответственных и взаимозависимых отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие личности дошкольника. 

Основными принципами организации взаимодействия с родителями являются:

открытость детского сада для семьи (каждому родителю обеспечивается  возможность знать и видеть, как живёт и развивается его ребёнок)

сотрудничество педагогов и родителей в воспитании детей

создание активной развивающей среды, активных форм общения детей и взрослых, обеспечивающих единые подходы к развитию ребёнка в семье и в ДОУ

Обязательным условием реализации Программы является поддержка родителей (законных представителей) в воспитании детей, охране и укреплении их здоровья, вовлечение семей непосредственно в образовательную деятельность.
Традиционные формы:
· информационные стенды;

· фотостенды;

· папки-передвижки;

· родительские собрания; 

· консультации и беседы    -   где   каждый   специалист   знакомит родителей     со    спецификой     своей     работы,     с     индивидуальными  особенностями   развития   ребенка,   дает консультации,   рекомендации, советы;
· дни открытых дверей;
· тематические выставки;

· «круглые столы» и др.;
· Выставки совместного семейного творчества;

· Реализация совместных проектов.
Нетрадиционные (инновационные) формы:
· стенгазеты;

· участие в праздниках, развлечениях, встречах, занятиях;

· создание групп и сообществ в социальных сетях;
· организация маршрутов выходного дня(музеи, театры города)
3. Условия осуществления образовательного процесса

Организация развивающей предметно-пространственной среды  
и материально – техническое оснащение
В ДОУ созданы все условия для организации жизнедеятельности детей.  Состояние  территории, здания учреждения соответствует санитарно - гигиеническим нормам и правилам, требованиям пожарной и электробезопасности.

Предметно-пространственная среда, созданная педагогами дошкольного учреждения, служит интересам и потребностям детей, а её элементы – оборудование, игры, игрушки, дидактический материал –  развитию ребёнка.
Развивающая предметно-пространственная среда является важным фактором воспитания и развития ребенка и обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства ДОУ и группы, а также территории, прилегающей к ДОУ, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей раннего и дошкольного возраста.

 Развивающая предметно-пространственная среда построена в соответствии с возрастными  особенностями, с учетом охраны и укрепления здоровья детей, учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

ГБДОУ детский сад №132 имеет:

кабинет заведующего
методический кабинет 

музыкальный и физкультурный залы 
бассейн

изостудия
медицинский кабинет, изолятор
пищеблок

подсобные помещения

групповые 
Среда в группах  вариативна,  трансформируема, полифункциональна, доступна и безопасна, а так же содержательно-насыщенна.  
Имеются различные пространства, обеспечивающие свободный выбор детей: 

уголки ряженья и сюжетно-ролевых игр; 

книжный уголок; 

физкультурный уголок; 

уголок сенсорного развития; 

игровой уголок;

            уголок конструирования;

            уголок познания (естественнонаучный центр, уголок природы, мини-лаборатории);

уголок художественного творчества; 

выставка (детского рисунка, детского творчества). 

Оснащение уголков  периодически сменяется, в зависимости от задач и тематического планирования.
Тепло – водо-, электроснабжение, канализация частично требуют ремонта. 

  
В дошкольном учреждении имеется  современная информационно–техническая база: Интернет, музыкальный центр, проектор с экраном, магнитофоны в каждой группе детского сада, копировальная техника, факс, компьютеры,  система видео-наблюдения.  Имеются сайт учреждения и электронная почта. Оборудование имеется в недостаточном количестве. В плане детского сада 
Вывод: Состояние материально-технической базы ГБДОУ детский сад №132 улучшается, что позволяет соответствовать педагогическим требованиям, современному уровню образования и санитарным нормам.
Обеспечение безопасности жизни и деятельности ребёнка в здании и 
на прилегающей территории
Основным нормативно – правовым актом, содержащим положение об обеспечении безопасности образовательного процесса является закон РФ «Об образовании», который устанавливает ответственность образовательного учреждения за жизнь и здоровье воспитанников и работников учреждения во  время образовательного процесса. Основными направлениями деятельности администрации детского сада по обеспечению безопасности в детском саду является:

· пожарная безопасность;

· антитеррористическая безопасность;

· обеспечение санитарно – гигиенических требований;

· охрана труда

В целях соблюдения антитеррористической безопасности в детском саду установлена тревожная кнопка с выводом сигнала на пульт вневедомственной охраны и система видео-наблюдения.

В учреждении установлена автоматическая противопожарная сигнализация, имеются первичные средства пожаротушения. Систематически проводятся все необходимые мероприятия по противопожарной безопасности. Соблюдаются требования к содержанию эвакуационных выходов. В зданиях размещены информационные стенды, планы эвакуации.

Согласно акту проверки по подготовке учреждения к новому учебному году  нарушений требований пожарной безопасности в детском саду не выявлено.

  
В ДОУ соблюдаются  правила по охране труда и обеспечивается безопасность жизнедеятельности воспитанников и сотрудников. Параллельно с профсоюзным комитетом осуществляется систематический административно-общественный контроль за состоянием охраны труда. Сотрудники регулярно проходят обучение, инструктажи по технике безопасности.

Общее санитарно-гигиеническое состояние ДОУ (питьевой, световой, тепловой и воздушный режимы) соответствует требованиям СанПиН.

Вывод:  Состояние здания и территории учреждения соответствует санитарно-гигиеническим и противопожарным требованиям. Условия труда и жизнедеятельности детей созданы в соответствии с требованиями охраны труда.
Медицинское обслуживание
Медицинское обслуживание в ГБДОУ детский сад № 132 осуществляется на основе лицензии на осуществление медицинской деятельности   щтатным и специально закреплённым за ГБДОУ детский сад № 132 медицинским персоналом из числа сотрудников детской городской поликлиники № 71, которые наряду с администрацией детского сада  несут ответственность за здоровье и физическое развитие детей, проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режим и качество питания.

Медицинские услуги оказываются бесплатно.

Характеристика территории ДОУ: наличие прогулочных площадок в соответствии с СанПиН, спортивной площадки, экологического комплекса (уголки сад, цветники)
Территория детского сада озеленена насаждениями по всему периметру. На территории учреждения имеются различные виды деревьев и кустарников, газоны, клумбы. Зелёные насаждения использованы и для отделения игровых площадок друг от друга. 
Зона игровой территории детского сада включает:

· групповые индивидуальные  площадки

· физкультурную площадку 

Покрытие групповых площадок и физкультурной зоны предусмотрено утрамбованным грунтом, песком и травяным покровом.

По всему периметру вокруг здания детского сада имеется ограждение с  въездными воротами.
Въезд и входы на территорию детского сада покрыты асфальтовым покрытием.
Социальная активность и партнерство ДОУ
Социальными партнёрами (они же являются и поставщиками) детского сада являются родители,  и взаимодействие с ними,  в основном,  происходит на  основе долгосрочных целей. Особая роль отводится родителям, которые одновременно   являются потребителями услуг дошкольного учреждения и в то же время его заинтересованными партёрами в деле воспитания, обучения и развития детей. Приводя детей впервые в 2 – 2,5 года в детский сад, они  сотрудничают  на протяжении последующих 4-5 лет. Большое количество  родителей приводят к нам  и вторых,  и третьих детей.  
Партнерские отношения с родителями наших детей устанавливаем, предлагая им  виды сотрудничества и совместного творчества:

-  родительские собрания;

 - совместные праздники с детьми;

- выставки совместного семейного творчества;

-консультации;

-индивидуальные беседы.

 
Родители участвуют в работе Совета родителей, благоустройстве групп и территории.

Налаживая диалог с родителями,  мы решаем, прежде всего, проблему доверия. Только в этом случае можно быть услышанным.

 «Открытость детского сада» подразумевает вовлечение родителей в образовательный процесс. В этом направлении родители, члены семьи, могут разнообразить жизнь детей в детском саду, внеся вклад в образовательную работу. Это может быть эпизодическое мероприятие, которое по силам каждой семье. Одни родители с удовольствием организуют поход в парк, другие помогут в оснащении педагогического процесса, третьи – чему-то научат детей.

Основной целью всех форм  и видов  взаимодействия детского сада и семьи должны стать установление доверительных отношений между детьми, родителями и педагогами, объединение их в одну команду, воспитание потребности делиться друг с другом своими проблемами и совместно решать их. 

Социальными партёрами детского сада также являются:
Районный отдел образования Администрации Выборгского района
ГБОУ  ДОД ДДТ «Союз»
ГИБДД Выборгского района

ГУЗ «Детская Городская Поликлиника №71»

ГБОУ Школа№463 Выборгского района

ГБОУ Гимназия №105 Выборгского района

Библиотека ГБУ ЦБС Выборгского района
Санкт-Петербургская Академия постдипломного педагогического образования

ГБУ ИМЦ Выборгского района

Музей-заповедник «Пушкинские горы»

Государственный Русский музей
Муниципальное образование Шувалово-Озерки
4. Результаты деятельности ГБДОУ
Результаты работы по снижению заболеваемости, анализ групп здоровья в сравнении с предыдущим годом
Первостепенной задачей коллектива остаётся задача охраны жизни и здоровья детей, их физического развития. Данной работой занимаются:

· Администрация – организация, изучение и контроль деятельности всего персонала

· Медики – собирают и анализируют данные  о состоянии здоровья ребёнка (журналы и листы здоровья в группах, журналы в медицинском кабинете, карантинный журнал, ТВ – журнал, диспансерный журнал, осмотр на Red), участвуют в проведении лечебно – профилактических работы.
· Педагоги, воспитатели и музыкальные работники – проводят физкультурно -  оздоровительную и лечебно  - профилактическую работу, а также спортивные досуги и праздники со спортивным уклоном.

Для выявления индивидуальных особенностей каждого ребёнка ведётся следующая документация: лист здоровья, лист наблюдений за занятиями физических упражнений.
Воспитательно – образовательный процесс состоит:

1. Часть видов деятельности выносится в повседневную жизнь

2. Занятия варьируют в зависимости от уровня умственной работоспособности детей;

Если воспитатель видит, что дети утомлены, не внимательны, то на занятии он даёт основу, а закрепление материала проходит в подгрупповой и индивидуальной работе.

     3. Формы организации занятий используются следующие: фронтальные, подгрупповые, индивидуальные, на воздухе, в кабинетах ДОУ (спортивный зал, музыкальный зал).
    4. Для детей в яслях разработан щадящий режим, позволяющий детям быстрее и легче адаптироваться к  условиям дошкольного учреждения.

Во время дневной прогулки в групповых помещениях проводится сквозное проветривание и сан.эпид. уборка.

Пребывание детей на воздухе и проведение подвижных игр

Гигиенические процедуры (мытьё рук после туалета, прогулок, перед едой, перед сном)
Закаливающие и оздоровительные процедуры: бодрящая гимнастика после сна, утренняя зарядка.
Взаимодействие  с родителями строится на основе анкетирования и бесед, которые позволяют определить социальный статус семьи, тактику работы с различными категориями.

В начале года (сентябрь) проводятся родительские собрания в группах и общие собрания, на которые приглашаются специалисты: врач, ст. м/сестра, инструктор по физ культуре. с На собраниях обсуждаются педагогические задачи и медицинские мероприятия: особенности детей данного возраста, организационные моменты. Даются рекомендации по профилактике простудных заболеваний, гриппа в период эпидемии, по одежде детей в группе и на прогулках, правильной организации выходных и праздничных дней, закаливанию дошкольников в домашних условиях, санэпидрежиму в ДОУ, проведению профилактических прививок.

Главное во взаимодействии с родителями – формировать активную позицию в воспитании и оздоровлении ребёнка, преодолеть равнодушие и безразличие к тому, что делается в дошкольном учреждении. Для этого организуются индивидуальные беседы, даются практические советы, рекомендуется медицинская и педагогическая литература. Ведутся приёмы администрации.

Анализ заболеваемости детей в ГБДОУ детский сад № 132
	Заболевание
	2014-2015
	2015-2016
	2016-2017

	ОРВИ
	416
	413
	371

	Ангина
	5
	4
	0

	Г/энтерит
	2
	3
	3

	энтеробиоз
	1
	2
	2

	Ветр. оспа
	30
	42
	39

	Прочие
	31
	27
	48


Вывод:общее количество заболеваний за этот год уменьшилось по сравнению с предыдущими годами.
Достижения воспитанников, педагогов ДОУ, результаты участия во внутрисадовских,  районных и городских мероприятиях
В 2016-2017учебном году в стенах детского сада проведено множество различных мероприятий для детей. Так же педагоги сами и вместе с детьми принимали участие в районных и городских мероприятиях. 
За весь период учебного года можно отметить следующие мероприятия и участие в конкурсах: 

· Участие команды «Кенгурята»в массовом XXXI легкоатлетическом  пробеге «Испытай себя-2017»

· Участие команды «Попрыгушки» в районном мероприятии «Весенние старты»

· Участие сборной команда в лыжных гонках «Парголовская лыжня-2017»

· Участие команды в XXXV Всероссийской массовой лыжной гонке «Лыжня России-2017»

· Участие семейных команд в Спартакиаде семейных команд района «Весёлые старты»
· Участие семейных команд в Спартакиаде семейных команд в соревнованиях по спортивному ориентированию.

· Участие воспитанников и их семей в творческом конкурсе «Весёлые грибы»

· Участие воспитанников и их семей в творческом конкурсе «Новогодний петушок»
· Досуговое мероприятие «Тепло сердец для милых мам» - ко Дню матери
· Праздники, посвященные снятию блокады Ленинграда
· Праздник, посвященный 9 мая

· День смеха

· Музыкальные праздники: «Праздник знаний», Осенние праздники, Новогодние утренники, праздники к 23 февраля и 8 марта, выпускные праздники.
 Педагоги ДОУ были участниками различных мероприятий районного и  городского уровней:
· Иовлева В.И. выступала с опытом работы «Русские деревянные духовые инструменты. Чья песня лучше?» в рамках проекта Межрегиональной конференции по внедрению инновационных продуктов «Проектирование интерактивного концерта-сказки для маленьких детей на основе опыта музыкального лектория «Пикколо»
· Домнина Е.Ю., Козлова О.Н. участвовали в VIII Международной акции «Читаем детям о войне»

(дипломы победителей)

· Маркова Л.В. приняла участие в городской деловой игре «Физическая культура в детском саду» в номинации  «Я-исследователь»(диплом победителя)
Информация СМИ о деятельности ДОУ
В сети Интернет сведения о ДОУ представлены: 
на официальном сайте учреждения :akter.kulichki.net/gdou
на портале системы образования Выборгского  района http://sisobraz.shko.la/roo/obrazovatelnye-ucrezdenia 
на сайте Комитета по образованию Правительства СПб http://k-obr.spb.ru/preschool/
5. Кадровый потенциал
Качественный и количественный состав персонала
В дошкольном учреждении работает 47 сотрудников. Воспитательно-образовательный процесс осуществляют 25 педагогов Из них 1 заведующий, 1 заместитель заведующего по УВР,  21 воспитатель(2-в декретном отпуске), 2 музыкальных руководителя. Вакансий нет.
Краткая характеристика педагогических кадров 
*по уровню образования и кв. категориям:

	Общее кол-во педагогов
	Образование
	 Категория

	           25


	Высшее проф.
	Среднее проф.
	Высшая
	Первая 
	Без категории

	
	14
	11
	15
	9
	1


*по стажу работы:
	Общее кол-во педагогов
	                                                           Стаж работы

	        25
	До 5 лет
	От5 до10 лет
	От 10 до 15 лет
	От 15 до 20 лет
	Свыше 20 лет

	
	3
	4
	5
	4

	9


С целью повышения профессионального уровня педагоги один раз в 3 года в обязательном порядке проходят курсы повышения квалификации по занимаемой должности.

В дошкольном учреждении организованы  различные формы обучения: семинары, семинары-практикумы, консультации, открытые просмотры, смотры-конкурсы, методические объединения, педагогические советы, коллективное решение проблемных ситуаций, групповые дискуссии, «мозговой штурм» и др.
Соотношение воспитанников, приходящихся на 1 взрослого
Соотношение воспитанников, приходящихся  на одного взрослого (педагоги + помощники воспитателя + музыкальные руководители + инструктор по физической культуре) составляет в среднем  6 детей на взрослого. Средняя цифра посчитана без обслуживающего персонала (уборщицы, дворники, сторожа, повара и т.д.)
6. Финансовые ресурсы ДОУ и их использование
Бюджетное финансирование. Распределение средств бюджета учреждения 
по источникам их получения

Финансово-хозяйственная деятельность детского сада направлена на реализацию уставных целей. Основным источником формирования имущества ГБДОУ детский сад № 132 является целевое финансирование из бюджета  Санкт–Петербурга.
Финансовые средства формируются:

· из бюджетных ассигнований;

· из внебюджетных средств, в том числе: из родительской платы.
Расходы 2016 – 2017 учебном году составили:
	Наименование 
показателей
	Фактически

	Услуги связи
	 63428,00

	Транспортные услуги
	

	Коммунальные услуги
	2031651,86

	Работы, услуги по содержанию имущества
	590910,00

	Прочие расходы
	5000,00

	Увеличение стоимости основных средств
	19,700

	Увеличение стоимости материальных запасов
	7087648,14

	Компенсация части родительской платы
	378700,00

	Итого
	10388800,00


Вывод: Средства, выделяемые на расходы, реализуются в полном объёме. 
Льготы для отдельных категорий воспитанников и условия их получения
Размер ежемесячной платы, взимаемой с родителей за содержание одного  ребёнка в государственных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную  программу дошкольного образования, находящихся в ведении исполнительных органов государственной власти Санкт–Петербурга, составляет 1029,9руб (сад) и  1090,8руб(ясли)
В целях материальной поддержки воспитания детей, посещающих государственное дошкольное образовательное учреждение, реализующих основную общеобразовательную программу, родителям выплачивается компенсация части родительской платы: 
· на первого ребёнка  – в размере 20% от внесённой родительской платы
· на второго ребёнка – в размере 50% от внесённой родительской платы

· на третьего ребенка и последующих детей  – в размере 70% от внесённой родительской платы

Право получения компенсации имеет один из родителей, на которого оформлен договор.

7. Заключение. Перспективы и планы развития 

План развития и приоритетные задачи на следующий год
По итогам произведенного отчёта о деятельности ДОУ за 2016-2017 учебный год, можно сделать следующие выводы:

педагоги успешно внедряют современные технологии, такие как: метод проектов, информационно - коммуникационные технологии, здоровьесберегающие технологии в образовательном процессе

активизировалась творческая конкурсная активность педагогов

педсоветы, семинары и другие методические мероприятия проводятся с использованием компьютерных презентаций

использование в работе с родителями инновационных форм взаимодействия привело к активизации участия родителей в образовательном процессе, повышению авторитета педагогов и имиджа детского сада
материально-техническая база образовательного учреждения, вследствие рационального использования средств бюджета, значительно пополнилась
 В соответствии с приоритетами образовательной политики Российской Федерации, исходя из анализа работы за предыдущий год , ГБДОУ детский сад №132 определяет следующие задачи на 2017-2018 учебный год:
1. Продолжать создавать условия, гарантирующие охрану и укрепление здоровья воспитанников.
2. Совершенствовать работу в рамках проектной деятельности, обеспечивая эффективное взаимодействие всех участников педагогического процесса.
3. В преддверии 2018 года, объявленного официально годом Театра в России, развивать творческие и актёрские способности детей средствами театрального искусства через совершенствование речевой культуры, пластической выразительности, учитывая индивидуальные возможности каждого ребёнка.

4. Укреплять взаимодействие с семьями воспитанников, повышать заинтересованность родителей (законных представителей) в результатах развития ребёнка и в совместной педагогической деятельности с ДОУ.
5. Развивать у старших дошкольников интерес к будущему школьному обучению, способность к самостоятельности и инициативе, стремление к активной деятельности и творчеству.
Программы, проекты, конкурсы, в которых планирует принять участие учреждение
в предстоящем году

Согласно плану работы ДОУ, а так же по планам районного и городского уровней, педагоги ГБДОУ детский сад № 132 Выборгского района Санкт–Петербурга  планируют участие в конкурсах и проектах, которые будут организованы в 2017-2018 учебном году.
Публичный отчёт предыдущего периода
Публичный доклад. 

Государственное бюджетное  дошкольное образовательное учреждение детский сад №132 Выборгского района Санкт-Петербурга.

В преддверии нового учебного года коллектив  подводит итоги работы в прошедшем учебном году, и определяет задачи на новый учебный год. Мы представляем вашему вниманию публичный доклад о работе нашего учреждения за 2015- 2016 учебный год.

Публичный доклад позволяет обеспечить открытость, информированность и прозрачность деятельности учреждения по различным вопросам: о качестве образования, результатах образовательной деятельности, вопросов финансирования и развития нашего учреждения.

	1.Общие характеристики заведения:

Лицензия на право  ведения образовательной деятельности от 30.01. 2013 года 

 № 0334(бессрочная)

Юридический адрес:
194356  Санкт - Петербург, ул. Композиторов, д. 1, корп. 2,Литера А

Фактический адрес:
тот же

Транспортное сообщение:
М. «Озерки»  автобус 80,86,123,  Т223 до ост. «ул. Композиторов»

Телефон/факс: 592 - 25 - 36

Структура и количество групп:
В ГБДОУ функционируют 11 возрастных групп:

· Группы раннего возраста – 2 
(2 – 3 г.), детей - 50

· Дошкольные группы – 9, детей – 231

Из них:

Младших групп (3-4 года) – 2, 

Средних групп (4-5 лет) – 3, 

Старших групп (5-6 лет) – 2, 

Подготовительных к школе групп (6-7 лет) 

Плановая наполняемость групп — 281ребёнок, фактическая наполняемость на

1сентября —281ребёнок. 

Ввод в действие ГБДОУ: декабрь 1983 год

Проектная мощность:  220   человек

Режим функционирования: 12 часов

образовательные группы - с 7.00 до 19.00,

Режим питания: четырёхразовое  (завтрак, второй завтрак, обед, горячий полдник)

Учредителем  Образовательного учреждения является субъект Российской Федерации город федерального значения- Санкт-Петербург, в лице исполнительного органа государственной власти Санкт-Петербурга- администрация  Выборгского района Санкт –Петербурга, 
Адрес: 194100 Санкт- Петербург, Большой  Сампсониевский  проспект, дом 86.
Сайт учреждения: akter.kulichki.net/gdou
Электронная  почта:d132@shko.la
Контактная  информация:

Заведующий: Любовь Николаевна Лозина р.т:592-25-36

Часы приёма: вторник 14.00 - 19.00

четверг 10.00 - 13.00

Зам Зав по УВР: Любовь Юрьевна Звягина р.т:592-25-36

Часы приёма: четверг 15.00 - 19.00

Зам Зав по АХР: Ирина Владимировна Пашкова р.т:592-10-85

Старшая медсестра: Елена Михайловна Гунчак р.т:592-10-85

Часы приёма: ежедневно 8.00 - 17.00

Музыкальные руководители: Людмила Евгеньевна Иванова

                                                             Валерия Игоревна Иовлева
Инструктор по физическому воспитанию: Любовь Викторовна Маркова

Управление ОУ осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и Уставом учреждения и строится на принципах  единоначалия и самоуправления. Формами самоуправления являются :Педагогический Совет и Общее собрание 

Информационно - образовательные ресурсы:
официальный сайт Министерства образования и науки Российской Федерации - http://www.mon.gov.ru
федеральный портал "Российское образование" - http://www.edu.ru
информационная система "Единое окно доступа к образовательным ресурсам" - http://window.edu.ru
единая коллекция цифровых образовательных ресурсов - http://school-collection.edu.ru
федеральный центр информационно - образовательных ресурсов - http://fcior.edu.ru
2.Особенности образовательного процесса:

Образовательное учреждение реализует: основную общеобразовательную программу дошкольного образования и дополнительные парциальные программы :

программа «Будь здоров, дошкольник» авт. Т.Э.Токаева,  программа «Обучение детей плаванию» авт. Т.И.Осокина, программа «Первые шаги»(Петербурговедение для малышей от 3 до7 лет) авт. Г.Т.Алифанова, программа «Основы безопасности детей дошкольного возраста» авт.Р.Б.Стеркина, О.Л.Князева, Н.Н.Авдеева, программа «Светофор» Аавт. Т.И.Данилова, программа «По дороге к азбуке»авт. А Кислова, программа «Раз-ступенька, два-ступенька…» авт.Л.Г.Петерсон, Н.П.Холина, программа «Юный эколог» авт.С.Н.Николаева, «Программа развития речи детей дошкольного возраста в детском саду» авт. О.С.Ушакова,программа «Ритмическая мозаика» авт. А.И. Буренина, программа «Топ-хлоп, малыши» авт. Т.Сауко, А.И.Буренина, программа «Ладушки» авт. И.Каплунова, И.Новоскольцева, программа «В мир прекрасного» авт. С.Г.Маслова.
 Образовательный процесс регламентируется перспективными и календарными планами в соответствии с рабочими программами каждой возрастной группы, которые разрабатываются с учётом гигиенических требований к максимальной нагрузке на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения.

Образовательные программы осваиваются в ГБДОУ очно, через следующие формы организации деятельности ребёнка: совместная деятельность воспитателя и детей; самостоятельная деятельность детей в свободное время.

Совместная работа с организациями дополнительного образования, культуры и спорта:
· Районный отдел образования Администрации Выборгского района

· ГИБДД Выборгского района

· ГУЗ «Детская Городская Поликлиника № 71»

· ГБОУ Школа №463 Выборгского района

· ГБОУ Гимназия №105 Выборгского района

·  Библиотека  ГБУ ЦБС Выборгского района

· Санкт - Петербургская Академия постдипломного педагогического образования

·  ГБОУ ДОД ДДТ «Союз»

· ГБУ ИМЦ Выборгского района

· Музей-заповедник «Пушкинские горы»

· Государственный Русский музей

· Муниципальное образование Шувалово-Озерки

Основные формы работы с родителями (законными представителями)

Информирование:
- родительские собрания

- индивидуальные беседы

- стендовая информация

- консультации

- печатная продукция

- сайт ДОУ

Совместная деятельность:
- участие родителей в организации образовательной работы

- организация досугов (физкультурный досуг, посещение экскурсий)

- участие родителей в проектной деятельности (конкурсы, выставки).

В группах сложились доверительные сотруднические отношения между педагогами и родителями. В процессе общения с воспитателями родители получают необходимые знания о методах воспитания и обучения детей.

3.Условия осуществления образовательного процесса:

Создание предметно-развивающей среды:

Основой реализации Образовательной программы является развивающая предметная среда детства, необходимая для развития всех специфических детских видов деятельности. В детском саду она построена так, чтобы обеспечить полноценное физическое, эстетическое, познавательное и социальное развитие ребенка. Сюда относятся природные среда и объекты, физкультурно-игровые и спортивные сооружения в помещении и на участке, предметно-игровая среда, музыкально-театральная, предметно-развивающая среда для занятий и др. Развивающая предметно-пространственная среда групп создана с целью  упражнений в практической деятельности, сенсорного развития, развития речи, математических представлений, знакомство с окружающим миром, природой, основами естественных наук. Игры, занятия, упражнения с сенсорным дидактическим материалом способствуют развитию у детей зрительно-различительного восприятия размеров, форм, цвета, распознаванию звуков, математическому развитию и развитию речи.

В ДОУ функционируют: физкультурный зал, бассейн, музыкальный зал, изостудия, медицинский кабинет. В здании и на прилегающей к ДОУ территории обеспечена безопасность жизни и деятельности детей. На территории ДОУ есть оборудованные в соответствии с СанПиН, прогулочные площадки с игровым оборудованием, спортивная площадка, на которых каждый год обновляется (производится покраска) и ремонтируется игровое оборудование. 

Система медицинского обслуживания учреждения включает в себя проведение: организационной, лечебно-профилактической,  оздоровительной и противоэпидемиологической работы. А также проведение работы с персоналом и санитарно-просветительной  работы с родителями.

Организация питания осуществляется согласно  требованиям ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов», нормативами Сан ПиН 2.4.1.3049-13 .Питание детей-4-ёх разовое. Составлено 10-дневное меню, картотека блюд, обеспечивающих сбалансированное питание. Вопросы питания регулируются Советом по питанию, в работе которого  принимают участие родители, администрация и мед. работники.

4.Результаты деятельности ДОУ:
Анализ заболеваемости, групп здоровья по сравнению с 2014-2015 уч.годом:

(с сентября по май)

Заболевание

2014-2015

2015-2016

ОРВИ

416

413

Ангина

5

4

Г/энтерит

2

3

Энтеробиоз

1

2

Ветр. оспа

30

42

Прочие

31

27

 

Группы здоровья 

 2014 - 2015

 2015- 2016

III 

7,5%

7,1%

II 

78% 

78%

I 

14,5% 

14,9%

Увеличение общей заболеваемости в 2015-2016 уч. году произошло из-за увеличения контингента детей, большого количества детей, переболевших ветряной оспой.

Достижения воспитанников, педагогов образовательного учреждения, результаты участия в конкурсах, мероприятиях:

*Участие команды «Кенгурята» в 29-ом традиционном массовом легкоатлетическом пробеге «Испытай себя» Выборгского района Санкт-Петербурга;

*Участие воспитанников в районном конкурсе-выставке творческих работ(поделок) «Жители сказочного леса» при ЦРБ Выборгского района  Санкт-Петербурга;

*Участие воспитанников во Всероссийском конкурсе детского творчества «Мамин день» на интернет-ресурсе «Педразвитие»;

*Участие  воспитанников в зимнем конкурсе творческих работ «Весёлый Дед Мороз» в ДОУ;

*Участие команды «Попрыгушки» в XXXIV Всероссийской  массовой лыжной гонке «Лыжня России-2016» (Администрация Выборгского района  Санкт-Петербурга ;

*Участие семейной команды «Забарики» в районном физкультурном мероприятии для обучающихся ДОУ Выборгского района  «Папа, мама, я-спортивная семья» (1-ое место);

*Участие воспитанников в конкурсе  творческих работ «Весёлый космос» в ДОУ;

*Участие воспитанников в конкурсе творческих работ, посвящённых Дню Победы «Мы помним, мы гордимся» в ДОУ;

* Участие команды «Попрыгушки» в районном физкультурном мероприятии для обучающихся ДОУ Выборгского района  «Выборгские дельфинчики» (ГБУ «Центр физической  культуры , спорта и здоровья Выборгского района»)

Педагоги  ДОУ также принимали  активное участие в различных мероприятиях:

*в городском семинаре «Организация проектной деятельности педагогов ДОУ  по вопросам комплексного развития детей дошкольного возраста» (АППО кафедра педагогики окружающей среды, безопасности и здоровья человека, на базе ГБДОУ центра развития ребёнка детского сада №139 Выборгского  р-на ) участвовала  инструктор по физической культуре Маркова Л.В.;

* в VII Международной акции «Читаем детям о войне» (Министерство культуры Самарской области ГБУК «Самарская областная библиотека») приняли участие воспитатели Домнина Е.Ю. и Лебедева Л.Ю.(дипломанты  и победители);

*во Всероссийской конференции с международным участием «Стандарты современного образования-путь в будущее» (Датский институт культуры, АНО ДПО «Аничков  мост») приняли участие воспитатели Семенова Т.А. и Андреева Н.Н.;

*в городском конкурсе для детей и взрослых, посвящённом Международному Дню Птиц «Птичий  дворик» (НИИ Славянской культуры, ИМЦ Приморского района, Управление экологии и природопользования Лен. обл,  «Союз охраны птиц России») приняли участие воспитатели Яковлева Е.Б., Юстюженкова Н.С., 

Кокусева Е.А и музыкальный руководитель Иванова Л.Е.

5.Кадровый потенциал:

В дошкольном учреждении работает 47 сотрудников.
Воспитательно-образовательный процесс осуществляют 25 педагогов. Из них: 1 заведующий, 1 заместитель заведующего по учебно-воспитательной работе, 2 музыкальных руководителя, 1 инструктор по физической культуре, 20 воспитателей(3-в декретном отпуске). Вакансий нет.

Краткая характеристика педагогических кадров на 31.06.2016г

*по уровню образования и квалификационным категориям:

Общее кол-во

педагогов

Образование

Категория

25

Высшее

профессион.

Среднее

профессион.

Высшая

Первая

Без категории

14

11

14

10

1

*по стажу работы:

Общее кол-во

педагогов

Стаж работы

25

 до5 лет

От5 до10 лет

От10до15 лет

От15 до20лет

Свыше20лет

4

3

5

4

9

В 2015-2-16 уч году на Высшую категорию защитились:

Власова Н.Г., Комарова А.С.,МахмутоваО.И., Юстюженкова Н.С., Кокусева Е.А., Домнина Е.Ю.

На Первую категорию защитились:

Касьянова И.В.,Стегний Н.С.,Батюшева Ю.В.

В этом году все педагоги закончили обучение на курсах повышения квалификации по теме: «Содержание и организация образовательного процесса в детском саду в соответствии с ФГОС ДО».

Соотношение воспитанников, приходящихся на 1 взрослого(педагоги +помощники воспитателя+музыкальные рук-ли+инстр по физической культуре+административный и обслуживающий персонал) составляет в среднем 6 детей на одного взрослого.

6.Финансовые ресурсы ДОУ и их использование: 

Финансирование учреждения осуществляется из бюджета Санкт-Петербурга. 

Основным источником формирования имущества ГБДОУ д/с №132 является целевое финансирование из бюджета Санкт-Петербурга.

Расходы в 2015-2016учебном году составили:

Наименование показателей

Код  ОСГУ

Исполнено

Услуги связи

221

63 928,00

Транспортные услуги

222

223

1 699 601,00

Работы, услуги по содержанию имущества

225

1 306796,75

Прочие работы, услуги

226

252 153,92

Прочие расходы

290

Увеличение стоимости  основных средств

310

19.700

Увеличение стоимости материальных запасов

340

6 580 250, 00

Компенсация части родительской платы

340

533 700,00

Итого

10 456 129,67                                                                                                                                        

Льготы для отдельных категорий воспитанников и условия их получения.

Размер ежемесячной платы, взимаемой с родителей за содержание одного ребёнка в государственных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, находящихся в ведении исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга составляет: 855, 45руб(сад) и 919,89руб(ясли).

В целях материальной поддержки воспитания детей, посещающих государственное дошкольное образовательное учреждение, реализующих основную общеобразовательную программу, родителям выплачивается компенсация части родительской платы:

*на первого ребёнка-в размере 20% от внесённой родительской платы

*на второго ребёнка-в размере 50% от внесённой родительской платы

*на третьего ребёнка-в размере 70% от внесённой родительской платы

Право получения компенсации имеет один из родителей, на которого оформлен договор.

7. Заключение. Перспективы развития ГБДОУ д/с № 132:

По итогам представленного отчёта о деятельности д/с в 2015-2016 уч. году, можно сделать следующие выводы:

1) педагоги успешно внедряли современные технологии, такие как метод проектов, информационно - коммуникационные технологии, здоровьесберегающие технологии;

2) активизировалась творческая конкурсная активность педагогов

3) были проведены консультации и  педсоветы с использованием компьютерных презентаций;

4) использовались в работе с родителями инновационные форм взаимодействия, что привело к активизации участия родителей в образовательном процессе, повышению авторитета педагогов и имиджа д/с.

В соответствии с приоритетами образовательной политики Российской Федерации, исходя из анализа работы за предыдущий год и образовательных потребностей населения, детский сад определяет на 2016-2017 учебный год следующие задачи:

1.Охранять и укреплять физическое и психическое здоровье детей, в том числе их эмоциональное благополучие.

2.Провести необходимую работу с педагогами по ознакомлению и внедрению «Профессионального стандарта педагога» в связи с вводом в действие приказа Минтруда России от18.10.2013г. №544н «Профессиональный стандарт  «Педагог».

3.Обеспечить поддержку семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.

4.Создать каждому ребёнку возможность для развития способностей, широкого взаимодействия с миром, активного участия в разных видах деятельности. Способствовать развитию детской инициативы.

5.Организовать и провести цикл мероприятий, посвящённых экологическому образованию воспитанников в преддверии 2017 года, который официально объявлен в России годом экологии.

Согласно плану работы ГБДОУ д/с №132 Выборгского района Санкт-Петербурга и планам районного и городского уровней, педагоги  планируют участие в конкурсах и проектах, которые будут организованы в 2016-2017 учебном году.
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